

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Martes 29 de Febrero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA GUERRA EN ASIA

PROSIGUE LA TREMENDA BATALLA DE VERDUN

LOS ITALIANOS SE CONCENTRAN EN VALONA

PERSPECTIVAS

Los alemanes que operan en la Woivre, al este de Verdun, han entrado en contacto con las organizaciones defensivas francesas de dicha región de los altos del Mosa en las comarcas de los pueblos de Blanzée y Morainville.

Se trata del comienzo del ataque de flanco o de una consecuencia obligada del repliegue de las tropas francesas que se habían adelantado al centro de la Woivre? Según su gran parte de las divisiones que afluyen a Verdun son dirigidas, no al pequeño sector donde atacan los alemanes, sino a la zona oriental que empieza en el fuerte de Tavannes y sigue hacia los ya citados pueblos de Morainville y de Blanzée, y a la comarca oriental del Argona, por el lado de Vanquois y Malancourt.

Los germanos tienen muchas facilidades para renovar sus columnas de ataque, enviar proyectiles y evacuar heridos, gracias a la proximidad de su frontera. Su recurso principal es Metz, y ello explica el hecho de que el fuerte, desde el principio de la batalla, haya mantenido a bombardear su estación a varias escuadras de aviones.

Desde Metz pueden los germanos dirigir refuerzos sobre Etain ó, por la bifurcación de Conflans-en-Jarnisy y por Spincourt, embarcados en la línea nueva que han construido al Norte de Verdun y que, formando un arco de círculo, llega, por Dun-Sur-Meuse, a Morfaçon. Esa línea nueva puede ser alimentada por los ramales de Stenay á Dun y de Longuyon á Spincourt.

Para la maniobra de flanco por Saint Mihiel, si la hicieran, podrían utilizar el ferrocarril de Thiaucourt.

Para los franceses disponen de los dos grandes caminos de hierro que ponen a Verdun en relación con Chalons y Toul. El primero a ellos enlaza asimismo con Reims, y según vemos en un diario inglés, sigue la cubierta toda la comarca comprendida entre Verdun, Saint Mihiel y Chalons en líneas estratégicas de ferrocarriles.

No hay inferioridad alguna, entre alemanes y franceses, en el terreno de la maniobra. Tanto los unos como los otros están en condiciones de llevar al infierno de Verdun todas las masas de hombres, todos los cañones y todas las bombas que posean.

En el comunicado francés del domingo, á las once de la noche, se afirma que los ataques alemanes fueron menos energéticos que de ordinario, salvo en la parte del frente limitada por la alfilería de Douaumont y la meseta que se extiende al Norte del pueblo de La Neuve. En el comunicado de Wolf, en cambio, no se dice á dicho sector sino para decir que han sido rechazados cinco ataques franceses, y se anuncian éxitos en el centro y en la derecha del frente de batalla.

Champneville es alemán. Joffre asegura que la cota de Talou no pertenece á nadie porque es batida por ambas artillerías. Sin duda, los cañones franceses de la orilla del Mosa y los alemanes de Haumont y Samogneux la cubren de bombas y metralla.

Champneville está en la falda de esa eminencia. Los alemanes, si suben sus piezas á la cota de Talou, encontrarán ante dos fosos, el canal y el río Mosa. Pero, en cambio, podrán atacar de costado á los defensores del pueblo de Vacheriauville.

En el centro, los alemanes anuncian la toma de la granja de Houdeumont. Los franceses afirman que aquí rechazaron el asalto enemigo. Los alemanes dicen que penetraron hasta Bras. El Noroeste de Bras—desde su lado, naturalmente—es Houdeumont.

Según sin comprender la táctica de los dos ejércitos. Los alemanes, lejos de extender docenas de miles de hombres. Precipitan de seso kilómetros de anchura, que cortan algunos profundos barrancos, por donde corren ríos que las nevas engrosan. Los franceses se limitan á resistir de posición en una contraratación del terreno. Sólo joffre en momentos de Douaumont, punto que no debe perder la batalla de Verdun. Pero que si abandona la plaza y se fortifica en un frente que vaya desde Saint Mihiel al Argona, no habrá habido ruptura estratégica. Pero el efecto moral sería muy grande. Y los germanos pelean y sacrifican los hombres sin duelo porque anhelan, sobre todo, quebrantar espiritualmente á sus enemigos y sombriar á los neutrales con un brillante hecho de armas...

En las operaciones posteriores se hace notar un hecho importante y significativo: el estrechamiento, la reducción del frente de ataque de los alemanes. Se extendía al comienzo de la batalla desde la margen derecha del

Mosa á la aldea de Ornes. Últimamente se extendía del Norte de Louvemont al Norte de Douaumont; los alemanes habían concentrado sus esfuerzos en lo que había sido el centro de un frente de 40 kilómetros.

La batalla se libra ahora en una extensión relativamente pequeña, en terreno descubierta. La llegada de importantes refuerzos del lado de los franceses, les ha permitido á éstos conducir muy bien algunas operaciones. Han tomado de nuevo las cimas y la meseta, de las que los alemanes se habían apoderado en la furiosa acometida del ataque, consiguiendo también rechazar al enemigo más allá del fuerte de Douaumont, construido sobre la extremidad de una meseta pequeña que domina solamente algunos metros de terreno. El mismo fuerte no indica otra cosa que el nombre del sitio donde se levantó. El resultado de todas estas operaciones es que los alemanes, contenidos por los franceses en Champneville, en su ala derecha y en la colina del Poivre en el centro, se ven obligados en su ala izquierda á repliegarse y abandonar las posiciones que habían ocupado.

Inglaterra y España

Conflicto resuelto.

LONDRES, 28. Información de la Agencia Reuter: «Con el fin de aliviar en lo posible el daño causado al comercio español de naranjas por la inmediata aplicación de los nuevos reglamentos, el Gobierno inglés ha resuelto diferir las restricciones relativas á las importaciones de naranjas de España.

Se ha concedido un plazo de un mes, que permitirá proceder de una manera satisfactoria al agotamiento de la recolección de las naranjas de España.»

La batalla de Verdun

Comentarios del «Temps».

PARIS, 28. *Le Temps*, comentando la batalla de la región de Verdun, dice que parece haber alcanzado su punto culminante; el enemigo ha suspendido su avance y nuestros soldados vuelven á la ofensiva.

Un regimiento alemán que penetró en el fuerte de Douaumont está cercado en el por nosotros.

La jornada de ayer fue la del restablecimiento francés; el enemigo tuvo que retroceder.

Sin ser optimistas exagerados, podemos decir que los acontecimientos toman para nuestras armas una marcha favorable.

El enemigo se detuvo y volverá probablemente á la carga, pero no tendrá ya el mismo ímpetu.

Esa batalla, empeñada con efectivos tan densos y semejante violencia, da la impresión de una salida intentada por la guarnición de una plaza fuerte, estrechamente cercada.

Lo que tiende á hacerlo creer es que Austria se prepara para una tentativa análoga sobre el frente del Isonzo.

Se señala una gran ofensiva inminente contra nuestros aliados.

Grandísimas fuerzas serán empeñadas en esa tentativa *in extremis*.

El mando italiano, avisado, se prepara á recibir la salida austriaca como nuestros soldados del Mosa acogieron la salida alemana.

Dice «La Liberté».

La *Liberté* da sobre la batalla del 26 de febrero, alrededor de Verdun, los interesantes informes siguientes:

«Aprovechando una parada momentánea de los asaltos alemanes, nuestras tropas se repliegan sobre las posiciones formidablemente defendidas, y pronto el bombardeo se reanuda con una violencia inaudita.

Obuses de todos los calibres caían sobre nuestros soldados, sin conseguir estremecerlos; la orden del día del general era categórica: «Habrá que resistir, cueste lo que cueste, y los soldados franceses resistieron estoicamente.»

Al fin, el asalto enemigo se pronunció por masas enormes. Era un supremo ataque, decidiendo de la suerte de Verdun.

De repente, formidables detonaciones retumbaron cumpliendo órdenes del mando francés, y todas las baterías del frente disparaban un fuego continuo, causando estragos espantosos en las masas alemanas.

Los prisioneros confesaron que la mortandad fue horrorosa.

Sin cesar, nuevas tropas alemanas venían al asalto.

El mando alemán sacrificaba con una loca prodigalidad millares y millares de hombres; luego vino el momento crítico. Cuando los alemanes se apoderaron de Douaumont, los asaltos enemigos redoblaron su intensidad.

La orden había sido dada de avanzar á todo trance, por grandes que fueran las pérdidas. Un documento hallado sobre un oficial lo demuestra formalmente.

Fue en aquel momento cuando una furiosa ofensiva de nuestras tropas se desató, arrojándose sobre los alemanes, derribando las primeras filas y obligando á las otras á retroceder y á abandonar el fuerte. Entonces la voz del triunfo brotó de todos los pechos.»

Dice «Daily Mail».

LONDRES, 28. *Dice Daily Mail* que los comunicados últimos demuestran que el movimiento de repliegue fue operado por razones militares, y que el Kronprinz, que ha llenado el camino de Verdun durante seis días de centenares de morteros de grueso calibre, de innumerables baterías de campaña y que ha lanzado al ataque 200 batallones de infantería que tenía á su disposición por orden del Kaiser, no ha ganado terreno desde el viernes.

En las operaciones posteriores se hace notar un hecho importante y significativo: el estrechamiento, la reducción del frente de ataque de los alemanes. Se extendía al comienzo de la batalla desde la margen derecha del

Mosa á la aldea de Ornes. Últimamente se extendía del Norte de Louvemont al Norte de Douaumont; los alemanes habían concentrado sus esfuerzos en lo que había sido el centro de un frente de 40 kilómetros.

La batalla se libra ahora en una extensión relativamente pequeña, en terreno descubierta. La llegada de importantes refuerzos del lado de los franceses, les ha permitido á éstos conducir muy bien algunas operaciones. Han tomado de nuevo las cimas y la meseta, de las que los alemanes se habían apoderado en la furiosa acometida del ataque, consiguiendo también rechazar al enemigo más allá del fuerte de Douaumont, construido sobre la extremidad de una meseta pequeña que domina solamente algunos metros de terreno. El mismo fuerte no indica otra cosa que el nombre del sitio donde se levantó. El resultado de todas estas operaciones es que los alemanes, contenidos por los franceses en Champneville, en su ala derecha y en la colina del Poivre en el centro, se ven obligados en su ala izquierda á repliegarse y abandonar las posiciones que habían ocupado.

La batalla entra ahora en una fase nueva. Desde los primeros momentos de la lucha, los alemanes habían intentado hacer estrellarse toda resistencia bajo verdaderas avalanchas de proyectiles de grueso calibre. Ni un árbol ha quedado en pie en toda la línea de fuego, y hasta puede decirse que ni una sola piedra ha quedado en su sitio. Los franceses se encontraban en la alternativa de conservar sus posiciones y de reemplazar sus soldados en el terreno y en la medida de las bajas ó repliegarse metódicamente á otras posiciones preparadas contra el avance. El mando francés adoptó esta última medida. Al principio la línea francesa se extendía desde Brabant-sur-Meuse á Haumont y el bosque de los Caures; después, los franceses se retiraron á la línea Samogneux-Beaumont-Ornes, y por último, á la línea Champneville-Louvemont-Douaumont.

La línea de fuego llegó la primera vez hasta las defensas exteriores de Verdun; los franceses condujeron á este lugar tropas de refuerzo que habían tenido en reserva para el caso de que un ataque á Beaumont hubiera sido solamente una finta destinada á cubrir una ofensiva más poderosa del lado del Mosa ó del Woivre. La situación está ahora más simplificada. Los franceses comienzan ahora á tomar la ofensiva. El péndulo oscila de uno á otro lado.

La cima de los Altos del Mosa en el flanco por el que los alemanes pretendían avanzar está sembrada literalmente de pequeños barrancos, que en esta época del año son verdaderos arroyos. Las trincheras y las baterías francesas habían sido emplazadas de manera que pudieran enfilarse a aquella perfectamente.

Los heridos llegados á París dicen que se han hecho terribles bajas á los alemanes. En ciertos parajes, los montones de cadáveres alemanes cubren los barrancos é impiden que el agua corra corriendo hacia el Mosa.

Los ataques alemanes contra el lado del Poivre y del bosque de Vache han fracasado. La colina está poderosamente defendida por los franceses y el valle que domina está barrido constantemente por el fuego del fuerte de Vacheriauville y por otras baterías francesas establecidas en la margen izquierda de Verdun.

Lo que dicen los paisanos fugitivos de Verdun.

PARIS, 28. Un vecino del departamento del Mosa, llegado ayer de Verdun, ha hablado con un redactor de *Le Journal* de los acontecimientos de estos últimos días. Cuando el sábado cayeron los primeros proyectiles se produjo conmoción general en el vecindario, y el lunes, á pesar del bombardeo, las calles no estaban desiertas; pero poco á poco, los barrios que habían recibido daños fueron quedando deshabitados.

La Administración militar se ha multiplicado en prodigalidades para la alimentación de los refugiados.

«En la noche del miércoles al jueves—dice el refugiado,—hacia las tres de la madrugada, nos alejamos de lo que fue Verdun por pequeños grupos. A diez kilómetros nos esperaba el tren.»

Después expresó sus impresiones: «Los alemanes no tomarán Verdun; las trincheras son poderosísimas; los proyectiles alemanes caían el sábado muy lejos; los nuestros caían á millares...»

Más detalles del combate.

PARIS, 28. Uno de los actores de la batalla de Verdun, después de describir el espantoso é indescritible bombardeo, añade: «Poco á poco el tiro de las piezas alemanas disminuye. Es el momento supremo. El humo y el polvo blanco, hecho de tierra y de nieve, se van disipando. Entonces aparece un espectáculo imposible de narrar.

A escasa distancia había trincheras de sosten. Ahora no queda nada. Aquí y allí se nota algún leve vestigio de parapeto. En cuanto á las alambradas, es difícil encontrar sus restos. Todo está removido, todo está trastornado por la tierra que los obuses levantaron al estallar.

El terreno está tan removido, que parece como si el cañoneo no hubiera existido. Diríase que se hallaba uno en presencia de campos labrados recientemente.

Allá se mueven masas sombrías sobre el blanco manto que cubre el suelo. Son los soldados de infantería alemanes, que avanzan en filas apretadas y que tratan de ganar las alturas, mientras otros regimientos se lanzan directamente al asalto de las crestas.

Ha llegado el instante de proceder.

Un aviso telefónico á las baterías, y la danza comienza. La visión es verdaderamente infernal. Entre dos colinas y en las pendientes se despliegan los regimientos; pero los bucos se llenan con la llegada incesante de elementos nuevos.

Un silbido enorme nos hace levantar la cabeza. Es nuestro primer obús. Cae en medio de los soldados enemigos. Otro aviso telefónico á las baterías advierte que el tiro es bueno. Entonces es un espantoso diluvio de obuses el que cae sobre las filas alemanas. Su situación se hace muy crítica. Con los gemelos se ve á los hombres, enloquecidos, cubiertos de barro y de sangre, caer los unos sobre los otros.

La primera ola ha quedado diezmada. Por todos lados se ven montones de cadáveres. Pero aparece una nueva ola, que intenta pasar en medio del huracán de metralla. No pudiendo lograrlo, retrocede un poco; pero nuestro tiro se rectifica al instante y nuestros proyectiles caen nuevamente sobre los asaltantes.

La sucesión de las detonaciones es enloquecedora, agravada por la crepitación incansable de las ametralladoras que coronan la cresta.

Pero la avalancha enemiga vuelve, más formidable y más furiosa. Tan numerosa es, que los alemanes avanzan á veces, á pesar de nuestros obuses. Los corazones palpitan. ¿Pasarán?... ¡No! Porque nuestras piezas de gran calibre comienzan á disparar de un modo horrible.

Nuestros grandes obuses, de un metro de altura, estallan, proyectando llamaradas en todas direcciones. Aquello se ha convertido en un volcán. No se sabe qué es lo que salta, si son hombres ó piedras.

Montañas de cadáveres obstruyen el paso, formando una barrera infranqueable. Los alemanes retroceden...»

Otro testigo, un habitante de Malancourt, dice lo siguiente:

«Bien protegido, he visto la llegada de los alemanes á mi aldea. Avanzaban en batallones escalonados, sin pronunciar una palabra, disparando y descargando sus armas. Los proyectiles de 75 caían allí, y la infantería seguía su marcha.

De pronto, el rápido tableteo de numerosas ametralladoras señaló la entrada en acción de éstas. Y en efecto, eran grupos de hombres los que volaban, apretados los unos contra los otros.

A la entrada de Montfaucou, uno de esos grupos se hundió, sin duda por algún agujero, no percibido, del suelo.

Los obuses realizaron á su vez una obra espantosa. Jamás olvidaré los despojos lamentables que caían á mis pies. Jamás se borrará de mí el terrible cuadro presenciado.

Desde Forges seguí, durante la noche, las fases del ataque alemán hacia Haumont y Sagogneux. El campo de batalla, iluminado como en pleno día por los cohetes luminosos, ofrecía un aspecto sorprendente. Las masas negras de los alemanes avanzaban protegidas por el fuego de su artillería, mientras la nuestra callaba.

Veía con el pensamiento el ordenado retroceso de los nuestros. Pero al fin se pusieron á hablar nuestros cañones, y el enemigo se detuvo. Se encontraba en situación excelente para dejarse matar en grande. ¡Qué carnicería! Sólo en un sector de unos 500 metros por unos 50 de anchura quedaron muchos millares de alemanes.»

Opiniones alemanas.

GINEBRA, 28. Según la *Gaceta de Colonia*, la ofensiva contra Verdun señala el fin de la guerra de trincheras y la batalla se extendió á otros puntos del frente occidental.

Hablando de los episodios de la batalla de Verdun, la *Gaceta de Francfort* escribe lo siguiente:

«Durante estos últimos días, nuestras tropas han realizado cosas extraordinarias por que están empeñadas en la terminación de esta guerra, que lleva diez y nueve meses de duración. Nuestros regimientos han tenido que atravesar constantemente un mar de fuego, á consecuencia de lo cual nuestras pérdidas son considerables.»

Comunicado francés.

PARIS, 28. Parte oficial de las 23:

«En el Argona, nuestras baterías pesadas y de campaña han ejecutado tiros contra las vías de acceso del enemigo, en particular en la región del bosque de Gheppy.

Esta mañana, en la cota 285, hicimos estallar una mina, cuyo hoyo ocupamos.

En la región del Norte de Verdun, la actividad de ambas artillerías sigue siendo muy

viva, excepto en el sector Oeste del Mosa, donde se señala cierta disminución en el bombardeo enemigo.

Los alemanes, durante el día, han intentado varios ataques parciales, que fueron rechazados por nuestros fuegos y por nuestros contraataques.

Especialmente al Oeste del fuerte Douaumont, nuestras tropas entablaron un combate cuerpo á cuerpo con el adversario, que fué rechazado de un pequeño reduto donde había logrado instalarse.

En Woivre, dos ataques contra Fresnes fracasaron completamente.

En Lorena, nuestra artillería se ha mostrado muy activa en los sectores de Reillon, Domèvre y Badonviller.»

Los italianos

Escaramuzas.

ROMA, 28. (Oficial.) A lo largo del frente del Isonzo hubo ayer duelo de artillería y pequeñas acciones de infantería.

Cerca de Lucinico fueron apresados 15 hombres del 22.º regimiento de línea.

Al Este de Vermoliano, un destacamento enemigo salió de sus trincheras, agitando paños blancos y ocultando las armas. Fue puesto en fuga inmediatamente por nuestro fuego de fusilería.

Señalase movimiento de trenes en la línea de Nabresina.

Comunicado italiano.

ROMA, 28. Los navios italianos redujeron al silencio las baterías enemigas del bajo Adriático, y han transportado á Valona las tropas italianas que fueron á Durazzo para proteger la evacuación de los serbios, montenegrinos y albaneses.

En Egipto

Comunicado británico.

LONDRES, 28. Oficial.

En Egipto, el general Lukin dispersó las columnas enemigas en el Sudeste de Barrani.

La guerra en Persia

Situación satisfactoria.

LONDRES, 28. La Agencia Reuter ha sabido por telegramas oficiales de Persia que la captura de Kermanshah por los rusos constituye el fin de una serie de operaciones, cuyo resultado principal es el restablecimiento completo de los intereses aliados en este país, gravemente comprometidos por las propagandas alemanas desde el comienzo de la guerra.

La ansiedad que ciertamente existía antes de la dispersión de los enemigos y descontentos persas han desaparecido completamente después de las brillantes operaciones de las tropas rusas, y se puede predecir perfectamente una situación estable y tranquila en Persia en lo porvenir, en razón á la cooperación del Gobierno persa con los aliados.

Kermanshah y Kuchan.

PARIS, 28. «Le Temps» publica una extensa información acerca de Kermanshah y Kuchan, ocupadas recientemente por las tropas rusas del general Paratof, y que tienen, en las circunstancias actuales, una importancia particularísima. Supone esa ocupación el complemento de las brillantes victorias alcanzadas por el ejército del Cáucaso, victorias que continúan á pesar de los rigores de la estación y de las dificultades del terreno. Esas dos ciudades de la Persia central tienen una posición estratégica cuya posesión atrae el dominio de todas las circundantes.

Kuchan, cabeza del Irak-Ardjani, es una de las ciudades más industriales y mejor organizadas de Persia. Cuenta con unos ochenta mil habitantes, y hay en numerosos edificios oratorios, mezquitas y baños públicos. Está situada á 190 kilómetros al Sur de Teherán y 150 al Norte de Ispahan. Por ella pasa la carretera comercial y estratégica que une esas dos capitales del Reino.

Kermanshah es la ciudad más fuerte de Persia del lado de la Mesopotamia. Situada en medio de una llanura fértil, á 430 kilómetros de Teherán, suministra todos los años más de 70.000 cabezas de ganado. Además, era antes muy próspera y poseía la fábrica de armas más reputada de Oriente. Su población ha descendido de 100.000 habitantes á 15.000. Está defendida en el lado Este por el célebre desfiladero de Sakimé ó Salmé, y en el lado Norte, por los escarpados inaccesibles de Bisontour. Está rodeada todavía de tribus guerreras, siendo una de las más curiosas la de los «suzmanis», que, además de sus guerreros, provee de danzarinas á Persia y á la Mesopotamia.

Kermanshah posee una antigua muralla y una ciudadela que podrían tener cierto valor defensivo si estuviesen fortificadas. Por esta ciudad pasa el antiguo camino real, que desde Hamadan, la antigua Ecbatana, iba hacia Ninive y Babilonia, y que conduce actualmente á Bagdad.

Después de las primeras operaciones, las tropas del general Paratof se dividieron en dos columnas, que desde Kazvin dirigieron su marcha respectiva hacia Koum y Haman-

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dicado de la última cráida.

LONDRES, 28. *The Times* publica un informe detallado de las noticias puestas en circulación por la Agencia alemana Wolff sobre

dan. Tomadas estas dos localidades, irradia- ron de allí en todas direcciones, y después de una serie de victorias notables que les entregaron todas las ciudades del centro de Persia, acaban de cerrar su primera etapa con la toma de Kermanshah y Kuchan. No eran, es verdad, plazas fuertes de la natura- leza de Erzerum, pero el resultado no es menos importante. Kuchan abre el camino de Isfahan, y Kermanshah el de Bagdad, que está solamente á 250 kilómetros.

Como consecuencia de la caída de Erze- rum, algunos han pensado que el ejército victorioso se abriría un camino hacia la Me- sopotamia, á través de la abertura practica- da por el Djalá, y que, desde Hamadan, pasa por Hamikine y llega á Bagdad.

Mientras que el general Jendekich persiga á través de la Armenia abierta y la Anatolia los restos del ejército turco derrotado, el general Peratof será el que tome de reves al ejército turco de Bagdad y libere á la heróica guarnición de Kut-el-Amara.

Entretanto se ha adquirido un gran resu- ltado futuro. La acción turcoalemana, que amenazaba el Oriente asiático, está definiti- vamente contenida, y cerrado á toda invasión el camino de las Indias en su triple acceso, por el Azarberdian, el Kurdistan y el Pers.

La guerra en el mar
Se han salvado.

LONDRES, 28. La mayor parte de los pasajeros y la tripulación del vapor *Maloja* se han salvado.

Captura del «Roos»?
NUEVA YORK, 28. Se ha recibido aquí la noticia de la captura del crucero alemán *Roos* por el crucero inglés *Drake*.

Ha sido telegrafiada desde Washington, y según ella el crucero alemán se había rendido cerca de Hamilton, capital de las islas Bermudas. Sin embargo, el vapor *Bermu- dian*, que ha llegado aquí desde aquel puerto, no ha podido confirmar la noticia.

Un despacho de «Associated Press» dice: «Si es verdad que haya habido un comba- te entre el crucero inglés *Drake* y el crucero alemán *Roos*, cerca de Bermudas, todavía no se ha recibido la noticia en las islas. Ninguno de los buques que se han enviado en busca de noticias ha vuelto, y por lo tanto no se ha recibido ninguna confirmación de la hazaña del *Drake*».

La agencia que recibió la noticia ha comu- nicado, sin embargo, su despacho á varios pe- riódicos. El texto es como sigue:

«El *Drake* ha llegado á Hamilton (Bermu- das), trayendo el *Roos* á remolque. Fue preso el último á unas 200 millas Este-Noroeste de las islas Bermudas, después de un combate cor-rido de unas tres horas de duración.

Hemos perdido á Damforth y á otros diez y ocho hombres. Dos buques mercantes acom- pañaron al *Roos*. Hemos capturado á los dos, trayéndolos aquí.

Segrave, al ver al *Roos*, dijo: «¡Alabado sea Dios! ¡Ya puedo vengar á Craddock!» El *Roos* recibió su golpe de gracia cerca de las nueve y cuarto. La tripulación de los tres buques presos comprenden 32 oficiales y 719 hombres.»

La recepción de este misterioso mensaje ha dado lugar á la creencia de que uno de los buques mercantes á que se refiere pudiera ser el *Maewre*, corsario fantasma, que cogió preso al *Appan*, después al buque carbonero *Corbridge*, que fué capturado, pero no sufrió la suerte de los demás presos por ese buque, por causa del cargamento de carbón que lle- vaba. Por la misma razón, el *Maewre* no echó pique al *Westburn*, que después de ser utilizado su carbón, sirvió para el transporte de tripulaciones y prisioneros á Canarias.

El *Drake*, que según esta información, ha capturado al *Roos*, es un crucero protegido de 14-100 toneladas, construido en 1901. Tie- ne una velocidad de 24 nudos y lleva una tri- pulación de 900 hombres. Su armamento con- siste en dos cañones de 9,2 pulgadas, 16 de pulgadas y varias piezas de menor calibre.

El capitán John Roderick Segrave, de quien se habla en el despacho, estuvo antes en la esquadra del almirante Craddock, de la cual son buques, el *Monmouth* y el *Good Hope* (este último del mismo tipo del *Drake*) fueron echados á pique á las alturas de Coronel por la flota que mandaba el almirante alemán Von Spee.

Recientemente, el capitán Segrave mandaba el crucero *Bacchante*, en las Antillas, donde se dedicaba á la caza del *Karlsruhe*, que des- apareció misteriosamente.

Ultimamente, el *Drake* se encontraba en Bermudas. El nombre Dornforth es efectiva- mente el de un oficial del *Drake*, aunque su nombre no aparece en la última lista de oficiales en activo, por razones muy fáciles de explicar.

El crucero acorazado *Roos*, del mismo tipo del *York*, que se hundió al principio de la guerra cerca de Wilhelmshaven después de chocar con una mina, desplaza 9.350 tonela- das, habiendo sido botado al agua en Kiel en 1903. Tiene una velocidad de 21,17 nudos por hora. Su armamento consiste en cuatro caño- nes de 8,2 pulgadas, diez de 5,9 pulgadas, 14 de 3,4 pulgadas y otros menores.

La amenaza de los submarinos.
GINEBRA, 28. La *Gaceta de Colonia* confirma por un telegrama de Berlín, al pa- recer de procedencia oficiosa, respecto á los *pourparlers* entre los Gobiernos de Washing- ton y Berlín, que esta vez la actitud de Ale- mania no cambiará y que se halla decidida á comenzar la guerra submarina, lo más tarde el 2 de marzo.

La Prensa alemana declara unánimemente que incluso una amenaza de guerra entre los Estados Unidos y Alemania sería inútil para hacer desistir á esta última nación de su po- sición.

Pérdida de un torpedero alemán.
LONDRES, 28. Telegrafícan de Copenhague que el periódico *Politiken* anuncia que el torpedero alemán *W.-S.-14* se perdió en el mar del Norte el 15 de febrero.

La guerra en el aire
Nueva versión.

LONDRES, 28. Según una carta priva- da procedente de la isla de Sheppey, el zepe- lín «L. 19», que naufragó en el mar del Norte á principios de este mes, fué remolca- do por un buque de guerra inglés y conduci- do á Sheerness.

El crucero inglés recogió á bordo quince supervivientes del dirigible y los cadáveres de nueve hombres muertos en el curso de la aventura.

Otro zeppelin perdido.
GINEBRA, 28. Uno de los zeppelins que tomaron parte en el último raid sobre Pa- ris resultó con averías, producidas por las ametralladoras de los aviones franceses que lo persiguieron. El dirigible cayó á las cua- tro de la mañana en Ganby, cerca de San Quintin.

Ahora se ha sabido que los pilotos alema- nes, creyendo que habían caído en las líneas francesas, no se tranquilizaron hasta que in- terrogaron á los campesinos.

El zeppelin estaba tan averiado, que el mismo día la tripulación desmontó el motor y cargó el aparato en carros, llevándolo á Colonia, vía Maubeuge.

Acerca de la batalla de Verdun
Referencias de M. Briand.

PARIS, 27. (Recibido en la Central de Ma- drid el día 28, á las once y cuarenta.) El «Figaro» relata una conversación del Presi- dente del Consejo, M. Briand, en los pasillo- s de la Cámara, acerca de la batalla de Ver- dun.

Al dar nuestro contraataque en Douau- mont, el enemigo había avanzado hasta Champagneville, localidad de la que se había apoderado, y hasta Douaumont, ocupando igualmente el fuerte de este nombre.

Por la tarde dimos un violento contraata- que, efectuado por un Cuerpo de ejército que estaba de reserva. Cogidos por fuegos de barraje espantosos, ametrallados por to- das partes, empujados por nuestras divi- siones de refresco, que surgían de improvise, los alemanes vieron sus esfuerzos contenidos en seco.

Tres veces reanudaron su intento y todas ellas fueron rechazados de las posiciones que intentaban coger.

Cansados por último, agotadas sus líneas y acibillados sus hombres, tuvieron que abandonar Champagneville, la altura Poivre y la posición de Douaumont.

La campaña de Rusia
Comunicado oficial.

PETROGRADO, 28. Frente occidental.—Duelo animado de artillería y fusilería en la región de Riga.

Señábase actividad de nuestra artillería con éxito.

Nuestros exploradores realizaron una audaz exploración cerca de Eade, al Sudeste de Fried- richtadt, sorprendiendo y pasando á la bayo- neta, sin que se disparase un solo tiro, á unos puestos alemanes, la mayoría de los cua- les fueron muertos.

En las cercanías de Husk continúa obsti- nada lucha por la posesión de unos atrin- cheramientos.

Frente del Cáucaso.—En los últimos días, nuestros destacamentos han seguido persi- guiendo encarnizadamente á los turcos bajo una violenta tempestad de nieve, y avanzando en algunos puntos con la nieve hasta el pecho.

Frente persa.—Nuestras tropas, después de desalojar al enemigo de una serie de posicio- nes, ocuparon la ciudad de Kermanshah.

En el frente occidental
Comunicado francés.

PARIS, 28. (Parte oficial de las 15.) En Bélgica, nuestras baterías han bombardeado organizaciones alemanas frente á Steens- tracte.

En Champagne, en la región de la alque- ría de Navarin (Norte de Souain), el enem- igo ha conseguido penetrar en algunos ele- mentos de nuestra línea avanzada y de nues- tra trinchera de sostén.

En la región al Norte de Verdun, el bom- bardeo continúa con intensidad, principal- mente en el sector del centro y hacia nuestra derecha.

Ninguna nueva tentativa contra la cota de Poivre.

Ayer al anochecer los alemanes han inten- tado repetidas veces tomar el pueblo de Douaumont; pero sus esfuerzos se han estrella- do contra la resistencia de nuestras tropas, que los asaltos más furiosos no han podido estremecer.

La situación queda sin cambio en el fuerte de Douaumont, que queda estrechamente cercado.

La lucha es menos viva sobre las mesetas al Norte del pueblo de Vaux.

En Woivre, el enemigo ha tomado ayer tarde y durante la noche una actitud más activa.

La estación del ferrocarril de Eix fué to- mada por sorpresa; pero, tras ataques y con- traataques de ambos adversarios, ha quedado en nuestro poder.

Todos los intentos contra la cota 255, al Sudeste de Eix, han sido imponentes para arrojarlos de ella.

Más al Sur, un ataque alemán contra Man- heulles ha fracasado completamente.

Nuestra artillería contesta energicamente al bombardeo enemigo en todo el conjunto del frente.

En los Vosgos hemos bombardeado varios campamentos enemigos en la región de Ban- de-Sapt.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra

De todos los frentes.
CARNARVON, 27. Frente occidental.—El parte oficial francés del 27 dice que desde el comienzo de la batalla de Verdun se obser- va en los comunicados alemanes cierta so- briedad.

Presentan ciertas alegaciones que son des- mentadas por los hechos; por ejemplo, el 25 de febrero anunciaron los alemanes por su radiotelegrafía que habían tomado Cham- pagneville, al Este del Mosa.

El 27 de febrero está todavía este pueblo en poder de los franceses.

El mismo día, los radios alemanes asegu- ran que la cifra de prisioneros ascendía á 10.000; á la hora presente, el número de prisioneros caídos en manos de los alemanes no llega á la mitad de esta cifra el día 25.

El 27 de febrero declara el Wolff Bureau que el Norte de Douaumont, que forma la ca- beza de puente principal de las líneas perma- nentes de defensa de Verdun, había sido to- mado al asalto durante la tarde anterior por el 24.º regimiento de infantería de Brande- nburgo, que se estableció sólidamente en la posición; primeramente, el fuerte Douaumont no tiene la importancia que los alemanes le han atribuido, puesto que fué abandonado durante el primer mes de la guerra, y no te- nía en la actualidad ni un solo hombre ni un solo cañón; segundo, está tan débilmente ocupado por los alemanes, que los franceses están establecidos delante de esta posición con entera libertad de acción.

Frente oriental.—Parte oficial del 25. En Galitzia, en la región del Dniester, después de un prolongado combate de granadas de mano, el enemigo consiguió ocupar el hoyo formado por la explosión de una mina, sien- do desalojado por un contraataque de nues- tras tropas.

Frente del Cáucaso.—El resultado de las operaciones de Erzerum ha sido obtenido con un insignificante número de pérdidas, consi- derando la magnitud del triunfo. Tomamos 235 oficiales turcos prisioneros, 12.752 solda- dos, capturamos nueve banderas y 232 caño- nes, además de haber tomado en la plaza de Erzerum, fortaleza turca de primera clase, grandes depósitos de armas, gran cantidad de municiones, parques de telegrafía, telefonía y de señales. Continuamos persiguiendo los res- tos del ejército turco derrotado, sin descanso.

A 50 millas de Erzerum, sobre la carretera de Trebizonda, después de ahuyentar las reta- guardias del enemigo, ocupamos el pueblo de Aschikala.

Frente italiano.—(Oficial del 25.) A lo lar- go de todo el frente la acción de la artillería es entorpecida por las condiciones del tiempo. En el frente del monte de Tolmino, durante la noche del 23 al 24, nuestras avanzadas sor- prendieron entre la nieve otro destacamento vestido de blanco tratando de acercarse á nuestras posiciones; el enemigo fué rechazado, dejando sobre el campo muchos muertos y prisioneros.

De Albania.
Un comunicado oficioso anuncia con fecha 26 la retirada de las tropas serbias, monte- grinas y albanesas del territorio de Albania.

La brigada italiana de Durazzo también se embarcó, después de haberse ausentado el Go- bierno albanés; los hombres, víveres y acémi- nas han sido transportados sin pérdida algu- na, á pesar de las grandes dificultades de es- tas operaciones, que se han llevado á cabo con la ayuda de las flotas y de los destaca- mentos de tropas distribuidos á lo largo de la costa de Albania.

Al retirarse la brigada italiana de Durazzo, con arreglo al plan establecido de antemano, fué atacada por grandes fuerzas enemigas.

Las operaciones de embarque, aunque se- riamente dificultadas por el estado del tiempo, se pudieron verificar con la ayuda de los bar- cos de guerra, torpederos y destroyers.

Durante la seria lucha entablada, los ita- lianos causaron al enemigo pérdidas mucho más graves que las sufridas por ellos.

Informaciones de un viajero.
PARIS, 26. «Le Temps» dice que un via- jero recién llegado de Alemania dice que sabe de buen origen que los alemanes están res- ueltos á sacrificar hasta 200.000 hombres con tal de tomar Verdun.

Según recientes informaciones, se encuen- tran entre las tropas que combaten al Norte de Verdun el 15.º de reserva y el 53.º.

Entre los prisioneros cogidos por los fran- ceses se encuentra un batallón completo de Ingenieros.

Se dice que la Guardia Imperial ha sido dotada de dos clases de Flamenwerfer (lanza- llamas); los aparatos menores lanzan las llama- s á una distancia de 55 yardas.

Legada de heridos.
AMSTERDAM, 26. Han llegado á Bi- denhuysen 6.000 alemanes gravemente heridos en la región de Verdun.

Relato de un capitán.
El capitán del *Argyll*, al desembarcar en

Liverpool, de regreso de Francia, relató cómo habían sido asesinados 19 hombres que componían su tripulación, por los alemanes que hallándose á 120 millas de Port Said, y torpedeado sin previo aviso; el torpedo hizo blanco debajo del puente, y las llamas lle- garon más arriba de los mástiles, y las llamas llenaron de agua barrió la cubierta.

El submarino estaba tripulado por alema- nes; pero el nombre estaba pintado en caracte- res turcos y algunos de los hombres iban vestidos al modo turco; tenía dos periscopios.

Veinticuatro hombres de los botes zozobra- dos á la cubierta sin ser impedidos en ello. El capitán del *Argyll* arrojó su bote al submarino, ofreciéndose para embarcar á los subma- rineros que se hallaban sobre cubierta; pero el comandante alemán, apuntándole con un revólver, le amenazó con disparar si acerca- ba más el bote de salvamento.

Mientras esperaban á que se acercase el *Belle France*, los alemanes observaron al guardacostas en el horizonte, y se pusieron en marcha, empezando á cerrar las escoltas y sumergiéndose de pronto con los tripulan- tes del *Argyll* sobre cubierta.

Al ver estas operaciones, los marineros de los demás botes acudieron hacia el punto donde se había sumergido el submarino; pero no consiguieron salvar más que á cuatro hombres; los diez y nueve restantes pere- cieron.

Los supervivientes, con cierto número de lascars, fueron traídos en un barco á Al- jandria.

De una entrevista.
PARIS, 26. Los periódicos franceses re- producen parte de la entrevista celebrada por un periodista español con el nuevo ministro de bloqueo inglés, lord Roberts Cecil.

Este afirma que no tiene ninguna intenció- n de causar perjuicios á los neutrales, por que no escatimará sacrificios por ganar la guerra.

Si el bloqueo causase molestias á los neu- trales, procurará atenuarlas en todo lo posi- ble; pero no podrá hacer más.

Lord Roberts Cecil dice: «¿Puede nadie creer que si la supremacía naval hubiese este- do del lado de los Imperios centrales, hubie- sen demostrado más consideraciones que nos- otros? ¿Qué consideraciones podían habers- esperado para con los neutrales, de quienes no se las han guardado á nadie?»

Un brindis.
En el banquete dado en Londres á los pe- riodistas rusos, el Sr. Egoroff dijo en su brindis: «Existen dos clases de comercios: el que va en beneficio mutuo, y otro, que es una conquista pacífica. Alemania optó por este último; en su penetración comercial de otros países desaba, no solamente los mo- dios de enriquecerse, sino prepararse el ca- mino de la conquista progresiva.»

Estaba á punto de subyugar al pueblo ruso por medio de su influencia comercial y financiera. Esto da mucha materia para re- flexionar. Esperemos que nuestra alianza impida á los alemanes reanudar sus negocia- ciones con Rusia y que podamos establecer bases equitativas sobre las cuales fundir el futuro comercio de Rusia. No hay mejor medio de asegurar nuestro porvenir que es- tablecer una amistad recíproca que ponga á nuestros países por encima de las amenazas de acontecimientos imprevistos.»

A piqua.
El correo «Unabowa», de la Compañía P & O, con pasajeros y correo, chocó con una mina esta mañana, á la vista de Dover. Se cree que las pérdidas en vidas han sido considerables; el mar ha arrojado veinte ca- dáveres sobre la playa de Dover.

Vapores á pique.
ALMIRANTAZGO, 28. Tres vapores que salieron de Dover para auxiliar al *Maloja* chocaron también, con minas y se hundieron media hora después de dicho buque.

La tripulación del vapor *Empress of For- William*, que chocó con una mina al tratar de auxiliar al *Maloja*, se ha salvado y ha sido embarcado.

La Pand O. Company dice que en el *Maloja* iban 119 pasajeros. Se cree que los yor- yorla han sido salvados. El barco chocó con la mina á media ruta de Dover á Folkestone.

(17)
letón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Fabricio intervino con viveza y exclamó:
—Pues no la cuente: una historia lú- gubre podría afligir á estas señoras.
—Enhorabuena, mi amo—exclamó Bor- deplat;—no tengo interés en contarla. Ya no desego mi pico.
—Es que nosotras queremos oirla—dijo Matilde.—Yo me muero por las emoción- es! Estremecerse, palidecer de terror, llorar de enternecimiento, ¡hay nada más delicioso en el mundo! Si á ti no te agra- da la historia, no la escuches.
El joven tuvo una sonrisa forzada, y dijo:
—¿Por qué me ha de desagradar á mí? Yo ya la conozco, y tenía únicamente por vuestros nervios; pero si os agrada, podéis hacérsela contar á este bravo mozo.
—Sí, sí—exclamó Pascual,—las histo- rias de asesinatos son siempre interesan-

tes. En los periódicos políticos, lo único que me interesa y que vale la pena de ser leído es la revista de Tribunales. Hay tan- tantes que son héroes de novela.
—¡Cállese, barón, cállese!—dijo Matilde, y dirigiéndose al marinero, añadió:
—Con que decía usted que la señorita Paula...
—No es la misma desde que su herma- no cayó ante el revólver del miserable á quien mañana quitará la vida!
Yo me pondré en primera fila, no lo duden ustedes, y no porque me gusten lo espectáculos sangrientos, no, sino porque aún es posible que el asesino hable, y si habla quiero oír bien lo que diga.
—¿Cree usted que hablará?—dijo Fab- ricio con voz algo alterada.
—No lo sé, pero lo espero.
Fabricio sin duda iba á insistir; pero Matilde no le dió tiempo, exclamando:
—¡Pobre joven! ¿Y usted cree que no se consolará nunca?
—Nunca, estoy seguro.
—¿Tanto quería á su hermano?
El marinero soltó uno de los remos, sacó de su pipa tres energías chapadas, y dijo:
—Que si le quería! Era preciso verla al día siguiente del crimen, cuando el jar- dinero, al abrir la verja, se encontró con el cadáver y fué á prevenir á su señorita. ¡Qué gritos!... ¡Qué lágrimas!... ¡Qué desesperación!... ¡Sólo al acordarme se me enciende la sangre!
Arrastrábase de rodillas en la nieve, junto al cuerpo de su hermano y le llama- ba como si pudiera oirla; se retorcía los

brazos, se arrancaba los cabellos... Por un momento creímos que iba á volverse loco.
—¿Y fué herido el señor Baltus á la misma puerta de su casa?—preguntó la joven Adela de Civrac.
El batelero señaló un sitio en que los árboles estaban un poco más agrupados, y dijo:
—¿Ve usted ese bosquecillo de árboles?
—Sí.
—Pues bien, ahí estaba oculto el ase- sino, en medio de esos arbustos, cubier- tos de hojas lo mismo en invierno que en verano; ahí esperaba el paso del señor Baltus, ahí le disparó tres tiros de revól- ver...
—¿Qué horror! Eso hace estremecer.
—¡Ya lo creo! ¡Pone la carne de galli- na!—repuso el gentil barón.
—¿Y decir que yo nada oí!—exclamó el marinero con ira reconcentrada.
—¿Usted?—exclamó Fabricio asom- brado.
—Yo, sí.
—¿Dónde se encontraba usted cuando se cometió el crimen?
—Muy cerca de aquí.
—¿Dónde?
—Mire usted la ribera, al otro lado del agua, enfrente precisamente del bosqueci- llo, ese pabellón que corresponde al pa- lacio, que se ve más lejos.
—¿Y bien?
—Yo habitaba ese pabellón precisamen- te la noche del asesinato; en aquella épo- ca el palacio pertenecía á un noble lord inglés que removía las monedas de veinte

francos con pala, como los trabajadores remueven la arena.
Aquel señor era muy aficionado á pa- secarse por el agua, y me había tomado de marinero perpetuo para cuidar un peque- ño «yacht», una barca, un bote y una góndola que formaban su flotilla.
—Comprendo—dijo Fabricio;—y para que vuestra vigilancia fuese mayor, os hacía dormir en el pabellón de la orilla del agua.
—Justamente; y puedo asegurar que hacía buen centinela, porque el ruido de un ratón es capaz de despertarme; tengo el sueño muy ligero.
Pero verá usted: la víspera había en- contrado á uno de mis amigos en Melún, me convidó á algunas copas, me trastorné un poco... Esto no me sucede mas que cinco veces por semana, palabra de honor.
El frío, al salir de la taberna, me entu- meció, y á las diez de la noche, cuando entraba en mi pabellón, rodaba yo como una bala de grueso calibre. Apenas caí en la cama empecé á roncar de tal mane- ra, que puedo decir que me oía roncar á mí mismo.
—Es admirable!—murmuró Pascual.
—He aquí por qué no he oído los tres tiros disparados contra el señor Baltus.
—Según eso—preguntó Fabricio,—¿las detonaciones no os despertaron?
—Hubieran podido tirar cañonazos á dos pasos de mí, y aun cogirme y llevar- me donde hubiesen querido, sin que nada hubiese oído. Al despertarse el alba me desperté ya como si tal cosa, y al salir á re- correr mi flotilla y á limpiar las barcas de

la nieve que les había caído la noche anterior, haciendo en ellas un peso peligro- so, oí unos gritos que partían el alma, y mucha gente al otro lado del río, frente á la casa del señor Baltus; después llegaron los gendarmes, el procurador de la Repu- blica, el juez... Me apresuré á pasar á la orilla y supe lo que ocurría... ¡Ah! Le digo que era un espectáculo terrible! En preciso oír los gemidos desesperados de la señorita Paula, ver á los gendarmes buscar indicios entre la nieve... En el primer momento casi me alegré de haber tenido el sueño tan pesado, para no verme obligado por esta causa á prestar declara- ciones delante del juez... ¡Qué querían! Esta aversión es más fuerte que yo...
—¿Y no le han interrogado?—pregun- tó Fabricio vivamente.
—No tal.
—¿No se le han informado de sí se oyo- ron las detonaciones desde vuestro pabellón?
—El pabellón está al otro lado del río y el Sena es ancho... Cuerdo que sin duda los lejos del lugar del crimen; pero sin duda el juez ha considerado inútil acordarse de mí.
—Además, vuestra declaración no ha- biera servido de nada, puesto que ya os- ísteis—añadió Fabricio.
El marinero guardó silencio.
—Ya todo ha concluido—exclamó Ma- tilde,—y mañana el culpable pagará su crimen.
Bordeplat dejó escapar un suspiro.

De Francia

Momento crítico.

PARIS (Torre Eiffel), 28 de febrero, a las diez de la mañana. FRANCIA. La gran batalla que se está librando al Norte de Verdun parece haber llegado al momento crítico.

El enemigo ha cesado de avanzar. En la jornada de ayer se han restablecido los franceses. Ningún ejército puede soportar impunemente las terribles pérdidas que sufre en estos momentos Alemania, y que deben reconocer los periódicos alemanes.

Desde El Cairo. Telegrafan oficialmente de El Cairo que la columna del coronel Lakin, que se compone de tropas sudfricanas y artillería territorial, atacó en la mañana del 26 de febrero a una columna enemiga en Udír Muri y Gaajaz, en la zona de las montañas de las montañas de las montañas.

De la evacuación de Albania. De la Agencia Reuters: «ROMA. Las tropas italianas y albanesas, 200.000 hombres y sus aprovisionamientos han salido de Durazzo antes de que la ciudad fuera ocupada por las tropas austriacas.»

De todos los frentes. POLDHU, 29. Frente occidental.—El parte oficial inglés anuncia que anoche fue rechazado un pequeño ataque contra nuestras trincheras al Norte del canal Ipré Comines.

De la guerra asiática.—Frente del Cáucaso.—El parte oficial ruso anuncia que continúa energicamente la persecución de los turcos, en algunos sitios con la nieve hasta el pecho.

De la guerra asiática.—Frente del Cáucaso.—El parte oficial ruso anuncia que continúa energicamente la persecución de los turcos, en algunos sitios con la nieve hasta el pecho.

De la guerra asiática.—Frente del Cáucaso.—El parte oficial ruso anuncia que continúa energicamente la persecución de los turcos, en algunos sitios con la nieve hasta el pecho.

De la guerra asiática.—Frente del Cáucaso.—El parte oficial ruso anuncia que continúa energicamente la persecución de los turcos, en algunos sitios con la nieve hasta el pecho.

de comunicados excepcionales, y, en efecto, se trataba de anunciar una gran victoria. «El gran Cuartel general hace saber: el fuerte blindado de Douaumont, la gran angular Nordeste de la línea principal de fortificaciones permanentes, de la fortaleza de Verdun, ha sido tomado al asalto ayer tarde, por el regimiento de infantería de Brandenburgo, y se encuentra sólidamente en poder de los alemanes.»

«Admirarán los suyos este énfasis? De todos modos, por la noche sabrían que no era cierto. «Para eso no valía la pena de decirlo—escribe un guinebrino con fecha del domingo.—Esta mañana se comentaba aquí, con términos irónicos, la imprudente ligereza con la cual un Estado Mayor anuncia urbi et orbi que un fuerte está sólidamente en poder de sus soldados, en el mismo momento en que se encuentran cercados por todas partes.»

«Los directores alemanes— escribe Jean Herbert en el Echo de Paris—, ya que han exaltado la imaginación popular, están obligados a sostenerla, pues tienen necesidad de ello en el mes de marzo para una serie de plazos que vencen y no pueden aplazarse: Emisión del cuarto empréstito de guerra; reapertura del Reichstag, que tiene que aprobar los presupuestos antes del 1.º de abril; votación de los impuestos cuya elección atañe a los problemas más graves de la política interior; en fin, tomar medidas cada vez más severas para luchar contra el hambre.

«Ante semejantes perspectivas no puede dejarse que decaiga el espíritu moral del país, por temor de que se hunda en dicha caída. Así, pues, esperemos que el enemigo hará esfuerzos desesperados.»

En el Figaro, Joseph Renisch, escribe: «Sería completamente prematuro decir que la ofensiva contra Verdun está suspendida; ha sido únicamente detenida anteayer y ayer también. ¿Se reanuda hoy? ¿Mañana? Esperemos. Podemos esperar con confianza creciente.»

De Alemania El ataque a Verdun. NAUEN, 28 febrero, 10 mañana. Los corresponsales en el frente comunican que el fuerte blindado de Douaumont fue ya destruido el jueves por la artillería gruesa; cada disparo hizo blanco, siendo seguido de explosiones. Además, un fuerte situado cerca fue volado por un disparo solo, que atravesó todos los pisos, llegando hasta la cámara de municiones.

La artillería alemana había destruido la comunicación telefónica de varios puestos de observación de artillería francesa; de modo, que la artillería de Verdun cayó a mentido y en el momento más importante, ó atacó demasiado tarde.

Los prisioneros franceses describen los efectos de la artillería gruesa alemana como indeciblemente terribles, a los que nadie puede resistir largo tiempo, y están, al parecer, contentos de haber escapado a tal infierno.

El coronel alemán de The Times, de Londres, hace resaltar el horrible fuego «granado» alemán, en comparación con el cual el fuego francés en la ofensiva de Champaña fue un juego de niños. Las trincheras y obras de defensa fueron despedazadas por la artillería alemana, habiendo sido lanzadas al aire grandes masas de tierra. El citado corresponsal pone de relieve la admirable preparación del ejército alemán.

The Morning Post, de Londres, reconoce el terrible carácter de los ataques alemanes y dice que no debe mirarse en el énfasis empuje contra tan fuertes posiciones un síntoma de locura ó de desesperación, pues que posiciones fuertes suelen proteger terreno de gran importancia estratégica y el premio correspondiente al peligro.

«El triunfo conseguido por los alemanes demuestra que el frente francés no es tan sólido como se aseguraba.» Lo del «Moevre». La Prensa francesa muestra la mayor nerviosidad por los hechos del buque alemán al que llaman «Moevre», cuya tripulación se apoderó del «Appam» y del «Westburn», enviándolos para realizar nuevas hazañas. Los periódicos preguntan por qué la flota inglesa es ineficaz, y hacen ver los gigantescos daños sufridos por la marina mercante de la Entente y la continua alza de los fletes.

Por la paz. El ex ministro sueco del exterior, real mariscal conde de Douglas, trata en el «Svenska Tydskrift» el problema de la paz, declarando imposible sitiar a Alemania por hambre ó que los Imperios centrales se agoten. Se pronuncia en favor de una apelación al buen criterio de los beligerantes.

La que más difícilmente puede ver la verdad, cree que es Rusia, y también Inglaterra avanza de los obstáculos de la censura, mientras que en Francia la comprensión de la verdad ha alcanzado la mayor extensión; sin embargo, hay tanta dificultad porque como Inglaterra no obtendrá condiciones de paz tan fáciles, obliga a Francia a continuar la guerra.

Las Potencias centrales, dice, no han cerrado la puerta a la verdad, siendo allí además más libre la opinión. El conde declara que Alemania, pueblo de 70 millones de habitantes, lucha por su existencia, prevé una nueva época de fraternidad social, pues no en balde ha habido tantos muertos. La actual Alemania, termina afirmando, tiene la firme voluntad de dejar a la generación venidera un oasis que honre el recuerdo de los tiempos actuales.

El cumpleaños del Zar búlgaro. El «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» escribe hoy con motivo del cumpleaños del Rey Fernando en suelo alemán, en la ciudad nativa: «El Monarca aliado puede estar seguro de que la fraternidad ya consolidada en la sangrienta lucha continuará siendo beneficio común.

La acción del Rey ha traído a la nación búlgara un porvenir lleno de honra, y su nombre estará siempre ligado con el resurgimiento del valiente pueblo, resurgimiento que saludan los alemanes como un acontecimiento de extraordinaria importancia. Que el Rey logre ver en largos años de reinado crecer en el suelo de su patria los frutos de su obra gloriosa.»

Una conversación. El corresponsal en Sofía del Berliner Tageblatt relata una conversación con el Príncipe heredero Boris, al que describe como un joven que con rara sencillez se eleva a la altura de sus futuros deberes. En su cara simpática lleva el brillo de la juventud, que de sus ojos oscuros, llenos de cariño, irradian la seriedad de un hombre completo.

El Príncipe heredero demuestra el espíritu de un soldado y se acuerda de todos los lugares conquistados con sus victoriosas tropas. También conoce bien a la mayoría de las personalidades que desempeñan un papel importante en la política de los Balcanes, y tiene un acertado juicio objetivo aun sobre aquellos hombres de Estado que proporcionaron a su patria inmerecidas horas difíciles. Su patriotismo como búlgaro es apasionado.

Devolución de visita. Los diputados de la Cámara búlgara se proponen devolver la visita a Berlín, y acogen favorablemente la idea de una inteligencia económica entre las Potencias centrales.

En Aden. Según informes de El Cairo, han llegado noticias de Aden de que los ingleses allí se encuentran muy comprometidos. En Suez ha sido formada una brigada de tropas australianas e indias para marchar a Aden, que está actualmente sitiada por tierra por numerosas tribus árabes.

AVISOS UTILES

PASTILLAS DE LA K. M. ROSELLO, ideal de los purgantes, sin molestia, puede comerse de todo. Caja, 10 céntimos.

JOYAS Y RELOJES A PRECIOS DE FABRICA EL TRUST JOYERO

Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1. Apartado 336.—MADRID.

Antes de comprar alhajas ó relojes pidanse nuestros CATALOGOS ESPECIALES, con modelos de tamaño natural, que enviamos gratuitamente a quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Formulario de solicitud de catálogo con campos para Nombre, Población, Domicilio, Provincia y N.º.

En el frente Norte de Arras continuó muy activa la lucha de misas. Destruíamos, mediante una voladura, unos 40 metros de las posiciones enemigas.

En la Champagne, después de una eficaz preparación de artillería, nuestras tropas se lanzaron al ataque a ambos lados de la carretera de Somme-py-a Souain, apoderándonos de la granja de Navarin y de las posiciones francesas a ambos lados de la misma, en una extensión de más de 1.600 metros. Hicimos 26 oficiales y 1.000 hombres prisioneros, y cogimos nueve ametralladoras y un lanzabombas.

En la región de Verdun fueron aniquiladas las misas enemigas que de nuevo intentaron atacar infructuosamente nuestras posiciones del fuerte de Douaumont y de sus alrededores, así como los de Hartmann.

Por nuestra parte, limpiamos de enemigos la península de Champenueville y Bras. En la Woevre llegamos en dirección Este, y en muchos puntos, al pie de las alturas de Lorena.

Comunicado austriaco. VIENA. (Oficial.) Teatro Sudeste de la guerra.—Nuestras tropas han entrado en Durazzo.

Hasta ahora el botín cogido comprende muchos cañones, entre ellos seis de costa, 10.000 fusiles, abundantes municiones de artillería, gran cantidad de víveres y 17 barcos de vela y de vapor. A juzgar por las señas, la fuga de los italianos, a bordo de los buques de guerra, se verificó con gran prisa y en el mayor desorden.

Vapor a pique. LONDRES. En el mar del Norte se hundió el vapor francés Trignac. Se salvaron cinco tripulantes y han desaparecido 26.

El hundimiento del «Maloja». LONDRES. Respecto al hundimiento del Maloja, se dice aún lo siguiente: Reinaba fuerte marejada, y el capitán intentó, inútilmente, hacer encallar el barco, pues la cámara de máquinas estaba inundada. Los ocupantes de un bote cayeron al agua al abandonar el barco; otros muchos tuvieron que arrojarse por encima de la borda, pues el barco se hundió en diez minutos.

De Austria

Comunicado oficial.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 28 de febrero, a las nueve de la mañana. Frente ruso.—No se señalaron acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—Anteayer se desarrollaron en el frente de la costa, aparte de los acostumbrados duelos de artillería, algunos pequeños combates de infantería. Antes del amanecer, la guarnición de la cabeza del puente de Gorizia hizo un asalto contra las posiciones enemigas, cerca de Perona, sorprendiendo al enemigo y tomando 46 prisioneros.

En el borde de la alta planicie de Dobro, la infantería italiana, después de intensa preparación por la artillería, atacó nuestras posiciones de ambos lados del monte de San Michele y Este de Poladzo. Los italianos fueron rechazados con importantes pérdidas. Hicimos 127 prisioneros, entre ellos seis oficiales. Ayer reinó más calma.

BALKANES. Nuestras tropas ocuparon esta mañana Durazzo. Ya ayer por la mañana una de nuestras columnas avanzó, a pesar del fuego de los cañones de la marina italiana, por el istmo, al Norte de Durazzo, llegando hasta Portes, a seis kilómetros al Norte de Durazzo.

Huelga general en Valencia

Manifestaciones tumultuosas.—El alcalde dimite

Comienza la huelga general.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Se ha planzado la huelga general. En las primeras horas de la madrugada quedaron enarandadas las calles principales, montándose prevenciones minuciosas por el gobernador en evitación de incidentes. Los establecimientos han aparecido cerrados.

Desde las primeras horas de la mañana circulan por las calles grupos de obreros en actitud expectante. El cierre ha sido más general de lo que se creía, apareciendo todos los establecimientos a media puerta.

En el Gobierno civil hay fuertes retenes de guardias de Seguridad, así como en otros puntos.

Los obreros de las brigadas municipales no trabajan.

Incidentes.

A pesar de las minuciosas precauciones adoptadas, han ocurrido incidentes. En la calle de Guillén de Castro un grupo de obreros ha intentado que parasen los obreros de una fábrica de sacos.

Lo han impedido las fuerzas de Seguridad. Varios huelguistas han sido detenidos.

En el camino de Torrente ha sido apedreado un tranvía, resultando los cristales rotos.

Un grupo ha intentado volcarlo. Acudió la fuerza pública, disolviendo el grupo y deteniendo a dos huelguistas.

En la calle de Jordana, un grupo, en el que figuraban muchas mujeres, ha apedreado dos hornos, rompiendo los cristales e intentando asaltar uno de ellos a los gritos de «¡Queremos pan!».

Ha sido apaciguado por la oportuna intervención de las autoridades.

No han cesado de recorrer las calles grupos bastante nutridos.

Coches y tranvías.

No se encuentra en las calles ni un coche de alquiler ni un tranvía.

Las obras públicas.

En las obras públicas se trabaja, custodiándolas, naturalmente, la fuerza pública.

También se trabaja en el puerto sin coacciones.

Aspecto del conflicto.

El paro se desliza tranquilamente. Las calles presentan su aspecto ordinario.

El gobernador civil acudió temprano a su despacho y puso al Gobierno en antecedentes del desarrollo del conflicto.

Ha celebrado frecuentes conferencias con los jefes de la Guardia Civil.

A las doce de la mañana llamó a la Junta directiva de los empleados de tranvías para preguntarle si había decidido secundar la huelga, como lo ha hecho, no acudiendo al servicio en las líneas urbanas.

La contestación ha sido afirmativa. El gobernador ha tomado nota, anunciando que la pasará al Juzgado, por no haber anunciado el paro con la antelación legal prevenida.

Manifestación tumultuosa.—Coche del tranvía volcado.—A pedradas con los guardias.—Sin periódicos.—Otros alborotos.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Al medio día se organizó una manifestación formada por un millar de personas, entre hombres y mujeres, que llevando por enseña un pan en la punta de un palo, se agruparon frente al teatro Olímpico, construido por uno de los harineros más importantes de Valencia.

Protestaron ruidosamente los del grupo contra los acaparadores, y después se puso en marcha la manifestación por las calles principales y en la plaza de las Barcas, tomando la dirección del Gobierno civil.

Al llegar a la plaza de Tetuán se cruzaron los manifestantes con uno de los tranvías que hacen el servicio de El Grao.

Los manifestantes apedrearón el convoy y volcaron uno de los carruajes.

El capitán del Cuerpo de Seguridad señor Alicat, con cinco guardias acudió, para evitar siguieran los desmanes, y fué recibido a pedradas por los manifestantes.

Una piedra alcanzó al capitán, produciéndole una fuerte confusión en la mano izquierda.

A pesar de ser tan escasas las fuerzas, consiguieron imponerse a los manifestantes y evitar que fuera derribado otro de los coches del tranvía del mismo convoy.

Viendo la agresiva actitud de los manifestantes, el oficial de guardia en el cuartel de Santo Domingo ordenó la salida de la guardia y la formó ante el cuartel, pero como los grupos empezaron a abandonar la plaza, a los pocos momentos se retiró la guardia al interior del cuartel.

Dirigía la manifestación la conocida propagandista republicana Pilar Villar, que encarecía a los manifestantes, los cuales agredieron a los guardias a pedradas, dando orden el capitán de Seguridad a sus cinco hombres de dar una carga, precisamente al mismo tiempo que salía por la calle del Temple una sección de la Guardia Civil, que no llegó a intervenir porque se disolvieron los grupos.

Una Comisión de manifestantes, presidida por Pilar Villar, entró en el despacho del gobernador civil, protestando de que sus intenciones no eran causar alborotos y pidiendo la libertad de dos detenidos durante los sucesos relacionados.

Contestó el gobernador que los dos detenidos estaban a disposición del Juzgado, y recomendó a la Comisión que no se extralimitasen los manifestantes, pues reprimirá enérgicamente todo desmán.

—Se asegura que no saldrán los periódicos de la tarde. De la redacción de El Faro ya se han retirado los redactores.

—Al mismo tiempo que ocurría lo referido en la plaza de Tetuán, otros grupos intentaban arrebatar sacos de harina en la calle de la Comedia y frente al Hospicio y asilos de la Beneficencia, interviniendo la Policía. Con motivo de estos sucesos se practicaron cuatro detenciones.

El pan.—Dice el gobernador.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha dispuesto que se aumentase la vigilancia en los hornos en vista de que la Sociedad de obreros panaderos se adhirió anoche al acuerdo de huelga.

Hoy, a pesar de esto, no ha faltado pan, abasteciéndose el vecindario normalmente y sin que hayan ocurrido más incidentes que los telefonados.

Esta noche se trabajará en los hornos igualmente, en caso de que no surjan complicaciones.

—Un grupo de manifestantes ha apedreado la casa donde tiene el domicilio particular el harinero Sr. Galindo.

En esta pedrea le han roto los cristales a un vecino del entresuelo de la misma casa que ni es harinero ni tiene relación con el conflicto.

—El gobernador civil ha confirmado que se ha dirigido al fiscal y al presidente de la Audiencia notificando la infracción a la ley de huelgas, en que han incurrido los empleados y obreros de los tranvías, para que se proceda como corresponde.

Ha redactado una nota el mismo gobernador civil, diciendo que está autorizado por el Gobierno para declarar que hace suyas las conclusiones acordadas en el mitin de ayer, y por eso espera que los obreros se mantengan en actitud respetuosa y correcta, facilitando al Gobierno poder atenderlos, adoptando las medidas que las circunstancias internacionales permitan.

Como no se publicarán los periódicos de la tarde, tendrá que acudir el gobernador civil a otros medios para hacer pública dicha nota.

El cierre.—Automóvil apedreado.

A medida que ha ido transcurriendo el día se hizo más general el cierre de establecimientos, quedando abierta media puerta en los cafés y en las tiendas de comestibles, en las que se sigue vendiendo.

—En la calle de Alfredo Calderón fué detenido un automóvil particular por un grupo de manifestantes.

Algunas piedras cayeron sobre el automóvil, rompiendo los cristales, por lo que el mecánico que lo guiaba puso el carruaje a toda marcha y consiguió huir. Después acudió el mecánico a una farmacia de la calle de San Vicente para que le curasen una contusión en la cabeza que le había ocasionado una pedrada.

Tranquilidad en la barriada marítima.—En el puerto.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la barriada marítima se desarrolla la huelga con la mayor tranquilidad. Todas las Sociedades secundan el paro, y por completo están paralizados los trabajos en el puerto y en los mercados.

Los hornos de pan están abastecidos como de ordinario, y el público hace vida normal, sin más excepción que aquellos a quienes afecta la huelga.

Están muy vigiladas las fábricas, los depósitos de harinas y los muelles del puerto, en donde se encuentra una partida de trigo desembarcada ayer.

Los obreros municipales.—Hornos apedreados.

A las once de la mañana intentaron reanudar el trabajo los obreros de las brigadas municipales; pero lo impidieron los huelguistas, que agredieron a un oficial de albañil que se resistía a secundar el paro.

—En la calle de Cuarte han sido apedreados dos hornos, además de los dichos, uno de los cuales, el de la calle de Jordana, es propiedad del presidente de la Sociedad de Horneros.

Intento de parar los talleres.—Capitán elogiado.

Los huelguistas intentaron hacer parar el trabajo en los talleres de una fundición metalúrgica de la calle de Marchalenes; pero acudió la Guardia Civil, que intentó disolver los grupos.

Como los huelguistas se resistían, dió un toque de atención el corneta de las fuerzas de la Guardia Civil, y entonces se retiraron los alborotadores. Los guardias practicaron dos detenciones.

—Con relación a los sucesos de la plaza de Tetuán, frente al cuartel, donde fué volcado un carruaje del tranvía, ha sido felicitado por el gobernador civil el capitán de Seguridad Sr. Alicat, al que la opinión pública elogia también, pues a pesar de contar con muy pocas fuerzas, evitó con tacto y energía que se propagasen los desmanes.

Los concejales no están conformes.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La fórmula de arreglo con los horneros, que consiste en pagar el Ayuntamiento la diferencia del precio de 47, 48 y 49 pesetas los cien kilogramos de harina, según clase, al que la cederán los fabricantes, con los precios que rigen actualmente, no ha satisfecho a muchos concejales, y se anuncia que en la sesión de esta noche se presentará un voto de censura al alcalde por haber propuesto la fórmula.

Se publicarán los periódicos.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los directores de los periódicos se han dirigido al presidente de la Sociedad de Tipógrafos exponiéndole los perjuicios que se irrogaban hasta para la misma causa de la huelga con que no se publicarán los diarios, como habían impuesto esta mañana los huelguistas.

El referido presidente ha reunido a los de las Sociedades respectivas, y han acordado autorizar a los socios para que trabajen.

Como consecuencia de este acuerdo no cesará la publicación de periódicos, si bien algunos ya no podrán salir esta noche, porque los obreros, ignorando la autorización, se habían retirado creyendo que no trabajarían.

Los directores de los periódicos comunicaron al gobernador que trabajarán los tipógrafos, y el gobernador ha adoptado precauciones para garantizar la libertad de trabajo.

Otra manifestación.—El cierre.—Centros apedreados.—Siguen los grupos.—Un tranvía volcado.

A las cuatro de la tarde ha recorrido las calles céntricas una manifestación, formada por unos trescientos hombres y muchas mujeres, obligando a cerrar los cafés, que tenían una pequeña puerta abierta. Eran obedecidos los requerimientos de los huelguistas, y se cerraban las puertas, pero quedando dentro los parroquianos y volviendo a abrir las puertas en cuanto habían pasado los manifestantes.

Generalizado el cierre definitivamente en muchos establecimientos, el aspecto de las calles de la población es el de un día festivo.

La Sociedad Valenciana de Agricultura, que se resistió a cerrar, fué apedreada con violencia, rompiendo las piedras dos grandes cristales de los miradores.

También se formaron grupos en la plaza del Príncipe Alfonso, que obligaron a cerrar el Centro de Hijos de Madrid, arrojando piedras a los cristales.

Otra manifestación, formada por unas mil personas, que se reunieron en la plaza frente al Ayuntamiento, marchó a la plaza de San Bartolomé, donde está el apeadero de los tranvías de Valencia a Burjassot, para impedir la circulación de carruajes.

Encontraron los huelguistas un convoy, formado por un motor y dos remolques. Los tres coches fueron apedreados, y después los grupos volcaron el carruaje que iba enganchado en último lugar.

Acudió una sección de la Guardia Civil, que dió el aviso de cargar, y fué suficiente para disolver los grupos.

Otra sección de la Guardia Civil marchó a custodiar el apeadero de los tranvías interurbanos.

También por las afueras, y en sitios estratégicos, patrullan fuerzas del Ejército, del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia.

Función a beneficio del monumento al doctor Moliner.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Comisión organizadora de la función a beneficio de la suscripción destinada a erigir un monumento al doctor Moliner, que esta noche se celebra en el teatro de Apolo, ha visitado al Comité de huelga exponiéndole la imposibilidad de suspender la función, por tener que ausentarse los artistas, y recordando la labor del doctor Moliner por los obreros.

El Comité de huelga ha ofrecido no oponer la menor dificultad a la celebración de la función, y se ha publicado una hoja participándole al público.

Ante la sesión del Ayuntamiento.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Es grande la expectación que existe ante la sesión del Ayuntamiento, convocada para esta noche, porque parece confirmarse que los concejales republicanos son contrarios a la fórmula suscrita por el alcalde.

Alrededor del Ayuntamiento se han adoptado grandes precauciones, y el público comienza a reunirse en la plaza, frente a la Casa Consistorial.

El alcalde dimite.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El alcalde ha reunido al Ayuntamiento, dando cuenta de la fórmula que presentó para solucionar la huelga de panaderos.

Las minorías la han rechazado, censurando la fórmula del alcalde.

En vista de esto, marchó el alcalde al Gobierno civil, presentando la dimisión del cargo.

La noticia ha producido gran sensación.

La sesión municipal.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión municipal el alcalde dió cuenta de la fórmula de arreglo con los horneros, presentando una proposición para que, de aprobarse el convenio, se gestionara del Gobierno el aprovisionamiento de trigo al precio de 32 pesetas los cien kilogramos.

Después se leyó una proposición de todos los concejales, menos los datistas y liberales, rechazando dicha fórmula. Proponen la incautación de los hornos; fabricar el pan por cuenta del Ayuntamiento durante diez días; pedir al Gobierno medidas para el abaratamiento de las harinas, y si no vinieran en ese plazo, dejar de fabricar, declinando el Ayuntamiento su responsabilidad.

Este desacuerdo provocó una difícil situación del alcalde al frente del Municipio. Este marchó al Gobierno civil.

Después de la sesión.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) Al terminar la sesión del Ayuntamiento había en los alrededores de éste numerosos grupos de personas comentando lo ocurrido en el salón de sesiones.

Los grupos fueron engrosando, e intentaron formar una manifestación, que fué disuelta por la Guardia Civil a culatazos y sin más consecuencias que la alarma consiguiente.

¿Nuevo alcalde?

Se dice que va a ser nombrado alcalde el ex gobernador civil Sr. Gurrea.

No dimite.

Carecen de fundamento los rumores que atribuyen al gobernador propósitos de dimitir.

Un tranvía volcado.

A medida que va cayendo la tarde, menden los incidentes desagradables.

En la plaza de San Bartolomé fué volcado un tranvía.

Se practicaron cuatro detenciones.

El Ayuntamiento en sesión secreta.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) El Ayuntamiento se reunió en sesión secreta a las once de la noche para tratar de la acogida que les hizo el gobernador a los comisionados que le visitaron en las primeras horas de la noche.

A la una de la madrugada se reanudó la sesión pública.

Acordóse que vaya una Comisión a Madrid, que saldrá hoy, para tratar de conseguir el abaratamiento del trigo.

La fórmula de transacción.

Me consta que la fórmula de transacción consiste en que sigan los horneros fabricando pan por su cuenta y riesgo durante diez días, tiempo que el Ayuntamiento se toma para gestionar lo acordado.

Si nada se consiguiese, el Municipio dejará en libertad de acción a los horneros y tomará medidas radicalísimas.

Informes oficiales

Los últimos informes del gobernador decían ayer tarde que los establecimientos y cafés tenían cerrados los escaparates ante el temor de que pudieran apedrearlos los chicos.

Por las calles se veían pequeños grupos aislados.

Un grupo organizó una manifestación, que fué disuelta por fuerzas de Seguridad, sin que llegara a intervenir la Guardia Civil.

No ha habido asaltos de hornos.

Hubo intento de que no funcionara el del presidente del gremio de panaderos; pero se paralizaron en los trabajos.

Los tranvías del interior siguen sin circular.

Los informes oficiales facilitados esta madrugada en Gobernación dicen que en Valencia reinaba tranquilidad.

Todos los teatros han funcionado con normalidad.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de febrero de 1866.

Anteayer fué sacramentado el general Armero, y parece que se ha pedido a Madrid su uniforme, lo cual hace abrigar serios temores acerca de la salud de tan distinguido hombre público.

Según dicen de Barcelona, a un armero del segundo batallón del regimiento de Bailén le han tocado 2.000 escudos de la última lotería.

EN POZUELO DE CALATRAVA

Un propietario mata a un guardia

Manifestación popular.

CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) Comunican del cercano pueblo de Pozuelo de Calatrava que el propietario D. Eloy Hornero ha dado muerte de un tiro al guardia municipal Moisés Ocaña.

El hecho ocurrió en la forma siguiente:

A las dos de la tarde se presentaron en casa de D. Eloy Hornero dos guardias municipales para cobrar los derechos de guardia.

Al propietario le indignó la visita, en tales términos, que encarándose con los guardias, les dijo:

—No estáis tan diligentes para evitar los daños que constantemente sufran mis fincas. Y agregó, dirigiéndose a uno de aquéllos: —Anda, anda, sal a la calle.

El guardia Ocaña salió, en efecto, a la calle.

Don Eloy salió tras él, y al llegar a la puerta le dijo:

—Espérate; no pienses que te voy a pagar. Y sin que mediara más cuestión, sacó una pistola y la disparó contra el infortunado Ocaña, que cayó al suelo muerto instantáneamente.

La noticia del crimen se extendió por el pueblo con la rapidez que puede suponerse, y bien pronto acudieron frente a la casa del agresor vecinos armados con escopetas, intentando apoderarse del Sr. Hornero.

Pero éste se encerró en su casa, y allí permaneció hasta las cinco de la tarde, hora en que se presentó la Guardia Civil de Miguelherra, la cual apresó al agresor y le condujo a la cárcel, pudiendo contener a la muchedumbre a duras penas por el camino.

La víctima deja viuda y seis hijos, entre ellos de pocos años. El agresor tiene treinta y ocho años, es casado y tiene cuatro hijos. Es hermano del diputado provincial del mismo apellido.

ANDALUCÍA

A la memoria del doctor Letamendi.—Deseo brimiento de una lápida.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Se celebró a te se celebró el homenaje a la memoria del doctor Letamendi, organizado por los estudiantes de Medicina de Sevilla.

Mucho antes de la hora señalada comparecieron en la calle de la Corredera multitud de estudiantes de las distintas Facultades un enorme gentío.

También se encontraba allí la Banda Municipal.

La calle aparecía engalanada con banderines nacionales. Los balcones de las casas lucían colgaduras.

A las dos y media llegaron los estudiantes madrileños, acompañados del decano de la Facultad de Sevilla, doctor Tello, y del tetrático madrileño doctor Forns.

Los estudiantes llevaban los estandartes de sus Facultades, presidiendo el de la Facultad de San Carlos, de Madrid.

En la casa número 5 de la citada calle colocóse la lápida conmemorativa.

En representación del alcalde asistió el catedrático D. Pedro Martínez Torres, el creador del homenaje.

La lápida fué descubierta por las señoras alumnas madrileñas María Luisa Sánchez Laca, Angelina Gutiérrez, Rosa Poza, y la señora doña Adela Gullón.

Todas fueron ovacionadas, dándose también vivas a Madrid y Sevilla.

También fué ovacionado el catedrático D. Pedro Martínez Torres.

La lápida lleva la siguiente inscripción: Ayuntamiento de Sevilla, a petición de los estudiantes de esta Facultad de Medicina, se dignó rotular esta calle con el nombre del signé médico español Letamendi, genio mortal, gloria de la Medicina, honra de España.

Terminado el acto, que resultó brillante, la comitiva trasladóse al teatro de D. Fernando, donde se celebrará una sesión teraria.

Asiste a ella extraordinario público.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: El xir Jonasil, del sabio doctor Jonas. Es comparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA NUEVA

Registro de un temblor de tierra.

TOLEDO. (Lunes, tarde.) Los apuntes de esta estación central sismológica han registrado un temblor de tierra lejano, que comenzó ayer noche a las ocho horas, y cinco minutos y ocho segundos.

La distancia teórica del epicentro es 8.050 kilómetros.

La cuestión del pan.

SALAMANCA. (Lunes, tarde.) El Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de concejales y panaderos para resolver la cuestión del pan.

Se acordó estudiar los medios de resolver el conflicto y celebrar una segunda reunión.

El Centenario de Cervantes.

En el Gobierno civil, bajo la presidencia del gobernador, se celebró una reunión para conmemorar el Centenario de Cervantes.

Asistieron catedráticos de esta Universidad, los directores de la Prensa local, el lado de la diócesis, el senador por la localidad, diputados provinciales y otras personalidades.

El secretario general dió cuenta del cumplimiento de las fiestas conmemorativas del centenario, haciendo constar que dicho cumplimiento sólo era aplicable a Madrid.

En vista de ello, acordaron los señores celebrar grandes festividades, entre otras, un certamen literario y solemnes funerales en catedral.

Alteración del orden en Villarreal.

CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) Esta mañana se presentó en Villarreal el agente cativo de cédulas personales, registrando escenas desagradables que degeneraron en alteración del orden público.

El alcalde, en vista del caso que trae los sucesos, dispuso que se retirara el agente ejecutivo, renaciendo con esto la tranquilidad.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GIJÓN. En el teatro Jovellanos se ha estrenado por la compañía Adamuz-Vigo y media de los Sres. García Álvarez y Seca, «La frescura de Lafuente», obra de un grandioso éxito de risa.

La obra ha sido cuidadosamente decorada. Se han estrenado dos decoraciones escenográficas Sr. Puerto.

La interpretación, admirable por todos los aspectos, distinguiéndose las Sras. Adamez-Vigo y Manuel Vigo.

Se preparan los beneficios de Anita Adamez-Vigo y Manuel Vigo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de febrero de 1866.

Según cuentan los viajeros, en la sierra inmediata á Madrid, y especialmente en el puerto de Navacerrada, ha caído estos últimos días gran cantidad de nieve. El tiempo que aquí se experimenta puede decirse que es general en todas las provincias de España, y aunque poco agradable, favorece mucho á los sembrados y hace concebir á los labradores esperanzas lisonjeras con respecto á la cosecha.

Hoy se ha repetido en Madrid la nevada.

PARA MAÑANA
Calendario y santoral

Miércoles 1.º de marzo de 1916.
Sale el Sol á las 6.49.
Se pone á las 18.6.
Sale la Luna á las 5.1.
Se pone á las 15.5.

SANTORAL.—El Santo Angel de la Guarda; Santos León, Hierulano, Donato y Adriano, mártires; Rosendo y Albino, obispos y confesores; y Santas Eudisia y Antonia, mártires.
SANTA ANTONINA, virgen y mártir.—Vivia en Nicea de Bitinia.
Durante la sangrienta persecución del Emperador Diocleciano fué acusada de cristiana y mandada encarcelar.
Llevada ante el juez, confesó valerosamente á Jesucristo.
En vista de que todos los suplicios resultaban ineficaces, metieron á la santa en una caba y la arrojaron á una laguna en la ciudad de Nicea, muriendo así en el año 294.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Cienfuegos participa la defunción de los siguientes súbditos españoles:
Francisco Dios Subía, Fernando Lamas Busto, Miguel Tortosa Martínez, Ana Alvarado Echevarría, Elías Expósito Perosa, Antonio Alonso García, Obdulio Martín León, Salvador Montes de Ocas Rodríguez, Alonso Pérez Martín, Rosa Ferrico, Francisco Fernández Santos, José Casola Brión, Domingo Pérez Alonso, Antonio Alonso Arias, Julián Rodríguez Rodríguez, José García Cuello, Manuel González Vega, José Sánchez Cozo, Manuel Lidia Expósito, Tomás Gómez y Castillo, Bartolomé Martínez Zamora, Victoria Hernández Saceno, Valerio Fernández González, José Rodríguez Mosquera, Manuel Rodríguez Díaz, José Morales Suárez, Constantino Menéndez y Antonio Martínez Solagón.

Pastillas antiácidas «Jehas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.
GOBERNACION.—Real orden determinando el máximo de ingresos que podrán disfrutar los beneficiarios de casas baratas en Gironella (Barcelona).
—Otra autorizando la apertura al servicio público del establecimiento bancario denominado La Caidia, en Boñar (León).
—Otra disponiendo que durante la enfermedad del director general de Administración se encargue del despacho de los asuntos correspondientes á la mencionada Dirección general el subsecretario de este ministerio.
—Otra circular á los gobernadores civiles disponiendo exijan á los alcaldes de los Ayuntamientos de sus respectivas provincias los manifiestos en sus respectivas localidades existe matadero dotado de gabinete micrográfico con elementos para diagnosticar la triquinosis; si existe profesor veterinario, inspector de carnes, y si el sacrificio de reses para el consumo se verifica en dicho matadero, y ordenando apliquen los correctivos que establece la real orden de 21 de marzo de 1914 en el supuesto de los artículos 180 al 182 del reglamento de Policía sanitaria de animales domésticos.
—Otra ídem id. dictando reglas que faciliten la inspección del trabajo, á fin de asegurar el cumplimiento de las leyes obreras.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando á D. José Fernández-Nonidez y López Calvo catedrático de Zoología general de la Universidad de Murcia.
—Otra ídem á D. Juan Ruiz de Obregón y Retortillo catedrático numerario de Historia de España de la Universidad de Murcia.
—Otra ídem á D. José Martín Barrales canónica de la Facultad de Medicina y su clínica.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Establecimiento en Cienfuegos (Cuba) de los súbditos españoles que se indican.
GOBERNACION.—Subsecretaria.—Sanidad exterior.—Anunciando concurso para proveer el cargo de médico segundo de la Estación sanitaria de Sevilla-Bonanza y la de director de la del puerto de San Sebastián de Góndar.
Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Aprobando los proyectos de utilidad pública de los caminos que se indican.
Servicio central de Puertos y Faros.—Autorizando á D. Moisés Acuña Montes para establecer un servicio de aguada para los buques que atraquen al dique de abrigo del puerto de Cangas (Pontevedra).
Señales marítimas.—Aprobando los presupuestos de conservación y servicio de los faros de la Península é islas adyacentes durante el año 1916.
Servicio Central Hidráulico.—Anunciando haber sido abierta por término de treinta días una información pública sobre el proyecto de encauzamiento del río Páiles, en Gijón.
Aguas.—Autorizando á D. Manuel González Suárez para aprovechar, en el riego de una finca de su propiedad, tres litros de agua por segundo de la que nace en el acantilado del Güineho, término municipal de Arucas, isla de Gran Canaria.
Índice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares é instrucciones que se han publicado en este periódico oficial durante el mes actual.
Y los decretos de Gracia y Justicia firmados ayer por el Rey.

DE LA GUARDIA CIVIL

Sentencia del Supremo por asesinato de una pareja de la Guardia Civil.

Hoy, lector, continuando en mi propósito de darte á conocer cuanto se relaciona y tiene importancia para la Guardia Civil, deseo que te enteres al detalle de cómo se desarrollaron los hechos en aquel doble asesinato de Porcuna, del que fueron víctimas un sargento y un guardia del benemérito Cuerpo.
Los autores fueron aquellos tristemente célebres hermanos «Nereos», por cuyo indulto trabajaron con tanto ardor conocidísimos hombres públicos y reputadísimos abogados.
Uno de los criminales expió en el cadalso su crimen horrible; el otro, conmutada la pena capital por la de cadena perpetua, arrependido ó no, purga su delito en un presidio. Para él mi compasión.
Y por los asesinados, lector, si eres cristiano, una oración...

Del Boletín de Justicia Militar del mes de febrero:

«Sala de Justicia, 22 de febrero de 1915.
Resultando que el día 28 de julio de 1913 se presentó en el cortijo de San Pantaleón, término de Porcuna (Jaén), una pareja de la Guardia Civil, formada por el sargento J. M. M. y guardia F. V. C., prestando servicio propio de su instituto, enterándose de que por aquellas cercanías, no obstante ser época de veda, cazaban los hermanos J. y A. R. M., apodados «Nereos», y contra los cuales habían recibido repetidas denuncias, por lo que decidieron salir en su persecución.
Resultando que con objeto de hacer más practicable la captura, ó para poder aproximarse á los cazadores, pidieron á las personas que había en la finca unas blusas blancas y unos sombreros de paja, que les fueron facilitados; montando después en una yegua, y colocándose las blusas sobre las guerreras, poniéndose los sombreros de paja, guardando los de uniforme en las alforjas, se pusieron en marcha en dirección al punto en que suponían debían hallarse los «Nereos», en tanto que éstos habían parado en un sombrero para beber agua, diviso el guardia V., no sólo porque conocían de antemano á los que la formaban, sino porque el niño M. les avisó de que la pareja daba vueltas por aquellos contornos, emprendiendo entonces la huida los citados J. y A. R.;
Resultando que á los pocos momentos llegaron los guardias al antedicho sombrero, en cuyo punto se apeó de la yegua el guardia V., continuando montado el sargento M., quien se quitó el sombrero de paja y la blusa, y en tal disposición siguieron la pista de los cazadores en movimientos combinados, perdiéndose de la vista de los testigos perseguidores y perseguidos;
Resultando que transcurrido un corto espacio de tiempo, los paisanos que había en el cortijo y eras próximas notaron que de un rastrojo que había oculto por un accidente del terreno salía humo y acudieron prestos para extinguir el fuego, ante el temor de que éste se propagase á algunas mieses que en las inmediaciones había sin segar, encontrando en medio del rastrojo el cadáver del guardia V., cuyas ropas estaban ardiendo, y á algunos metros de distancia, también tendido en tierra, al sargento M., que presentaba graves heridas y quemaduras, hallándose por el suelo algunos cartuchos, y algunos metros separados, y en distintos puntos, los fusiles de ambos, hallándose el del sargento con el cerrojo abierto y la caja partida, con manchas de sangre en la culata y el cerrojo, teniendo tostada la parte superior del cajón, la garganta y las abrazaderas, y en distinto lugar el fusil del guardia, con la culata quemada, el cerrojo abierto y varios cartuchos sueltos y desparramados, hallándose igualmente los muelles de caza de los hermanos «Nereos» con una liebre, una perdiz, un mochalco y un chadeco de A.;
Resultando que auxiliado el sargento por los que acudieron al lugar del suceso, sólo pudo pronunciar algunos monoslabos, y al ser interrogado por uno de los testigos si le habían herido los «Nereos», contestó afirmativamente, pero sin que pudiese prestar declaración, falleciendo nueve horas después de ocurrido el hecho de autos;
Resultando de las autopsias practicadas que el sargento J. M. M. padeció, además de algunas quemaduras graves, una herida de arma de fuego en el hombro, otra contusa en la cabeza y otra contundente en la cabeza también, con hundimiento del cráneo, siendo esta última, en unión de las quemaduras sufridas, la causa de su muerte, manifestándose por los peritos la creencia de que la fractura del hueso fué producida por fuerte golpe, dado con un cuerpo duro y manejado

con gran fuerza; y en cuanto al guardia F. V. C., consta asimismo que sufrió, aparte de varias quemaduras, dos heridas de arma de fuego en el hombro y costado derechos, siendo la última mortal de necesidad, hallándose de igual modo demostrado que las heridas causadas por arma de fuego lo fueron con munición y á muy corta distancia...»
LADERA.

EN EL ESPAÑOL CONCIERTO LARREGA

Toda la música que ayer tarde interpretó el Sr. Larregia en el teatro Español era de autores españoles: Gorriti, fray José Antonio de San Sebastián, Villar, y el mismo admirable pianista que la interpretó.
Se estrenaban dos obras: una, *En el Pirineo*, de D. Joaquín Larregia, y otra, *Preludios vascos*, de fray José Antonio de San Sebastián. El resto del programa lo constituían, además de un preludio de Gorriti, las hermosas *Canciones leonesas*, de Rogelio Villar.

En el *Pirineo*, ya descrita someramente en estas columnas, es una obra encantadora de espontaneidad y sencillez. El alma del poeta-músico ha sentido hondamente la poesía de ese magnífico momento de la Naturaleza, y lo ha descrito musicalmente con una sobriedad, un tino y un encanto admirables. Las lejanas campanas de la aldea, que llaman á los campesinos á misa de alba, con sus alegres sonos, tienen en la composición de Larregia un valor descriptivo imponderable por su propiedad. La marcha pastoril nos trasladada al ambiente virgiliano—palabras del autor—de los *amantes en el Pirineo*. El canto lejano de los campesinos es de una poesía coamoveedora.

Dos veces oímos la admirable obra del esclarecido compositor, y al final de cada una de ellas las aclamaciones y los aplausos al inspirado autor y al admirable ejecutante se confundían, formando grandes, sinceras ovaciones.

El carácter bucólico de la obra se compadece perfectamente con la característica de la personalidad musical del Sr. Larregia, á quien podíamos llamar el Selgas de la Música.

Los *Preludios vascos*, de fray José Antonio de San Sebastián, es una obra que merece toda consideración y toda alabanza. Especialmente el primero—«Dolor»—y el último—«A la puerta del caserío»—destacan intensamente el temperamento musical del compositor: tienen en sus distintos aspectos ó modalidades definida expresión emotiva, que comunica al oyente el estado de alma que quiere describirse.

Fray José Antonio de San Sebastián es un compositor que merece ser más conocido para ser más admirado.

Las *Canciones leonesas*, de Villar, fueron acogidas, como lo son siempre, con grandes aplausos.
Joaquín Larregia, como pianista, tuvo el éxito clamoroso que merece. En distintas ocasiones el encanto de su arte maravilloso impedia guardar silencio al público, que prorrumpía en murmullos de admiración y exclamaciones antes de que el artista terminara de tocar la obra...

Fuera del programa, el maestro Larregia tocó varias obras suyas magistralmente, entre ellas un *Capricho* y una *Jota*, que desbordó el entusiasmo del auditorio en calurosas demostraciones de admiración y cariño hacia el eminente pianista y compositor español.
Su Alteza la Infanta doña Isabel ocupó su palco durante todo el concierto.
La sala, llena de público distinguidísimo. El concierto de ayer deja recuerdo gratísimo en los que á él asistieron.
R. DE C.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de marzo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan á continuación:
Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.º (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.º.
Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 3.º, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 1.º y los oficiales el día 2.º.
Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2.º, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.
La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, á las doce de la mañana, respectivamente.
Los retirados por Guerra con arreglo á las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 1.º, de tres á cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.
Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, á las once y diez y seis, respectivamente.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.
Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

CULTIVO DEL RICINO

Dos entusiastas agricultores de Jerez de la Frontera, los Sres. Gordon y Gofí, después de algunos ensayos, coronados por el éxito más lisonjero, han emprendido una cruzada en pro del cultivo del ricino, planta que se cria espontáneamente en muchas regiones de España, y que en el Medio día de nuestra Península toma caracteres arbóreos.

En estas mismas columnas, y con la autoridad que le da su propia experiencia, indicaron los iniciadores del cultivo los procedimientos más apropiados para implantarle, y las ventajas que desde el punto de vista económico podrían obtenerse.

El aceite que se obtiene de las semillas del ricino, conocido por todo el mundo como materia medicinal, posee múltiples aplicaciones, que de día en día aumentan, ya que como lubricante ofrece cualidades excepcionales.

Bajo el aspecto de la facilidad en la venta del producto, no puede, pues, existir la menor duda, bastando en último caso consultar las cifras del comercio mundial para cerciorarse de su importancia.

En cuanto á la utilidad que su cultivo pueda reportar, sería cosa que se prestase á discusión si la planta fuera una de tantas cuyas exigencias culturales son grandes y requieren crecidos gastos para su perfecto desarrollo. Pero en el caso del ricino tratase de una vegetal que nace y crece en suelos de pobreza extraordinaria y faltos de humedad, en terrenos que hoy no se cultivan y sólo rinden el exiguo rendimiento de unos pastos raquílicos.

Por todas las razones apuntadas y por algunas otras, que no es preciso enumerar, creemos que será de gran conveniencia multiplicar los ensayos por todas partes, en especial por las regiones más cálidas, y adoptar el cultivo de un modo extenso en los lugares en los que las experiencias obtengan resultados favorables.

Tenemos entendido que la Dirección general de Agricultura se ocupa también del asunto y seguramente ayudará á los Sres. Gordon y Gofí en su noble empresa de extender una explotación productiva.

Hay que advertir que entre otras cualidades, el ricino tiene la propiedad de ser planta que ningún animal la come, ni aun gustan de acercarse mucho á ella, y esto constituye el realizar los ensayos sin necesidad de sacrificar pajaritos ó tener que defender las siembras con cercados ó setos que impidan al paso de los ganados.

La distribución gratuita de pequeñas cantidades de semillas, así como de folletos explicativos del cultivo, sería un medio fácil y práctico de propagar la explotación de la planta. Pero todo esto no es justo pedirselo á la iniciativa de unos particulares, que harlo hicieron con realizar los ensayos y divulgar los resultados que con ellos obtuvieron.

JOSE ARAGON

EL PROBLEMA ECONOMICO EN ESPAÑA

Con este título ha publicado el señor vizconde de Eza un interesante libro, al que sirvieron de base las conferencias que en forma de un curso dió en la Asociación de Agricultores de España y de las que en estas columnas nos ocupamos oportunamente.

La obra ha sido reforzada con datos y citas, que la índole de las conferencias hizo muchas veces que pasaran en silencio.

Todas las fuentes productivas del país son estudiadas en «El problema económico de España» con una imparcialidad completa y con gran acopio de informaciones.

Y tal estudio no se limita á una simple exposición de hechos, que ya en sí tendrían gran valor, sino que además va seguido de un plan general de reconstitución orgánica, hacedero en todas sus partes y lógico por sus fundamentos.

Las ideas expuestas y razonadas por el ex alcalde de Madrid podrán ser discutidas más ó menos; pero frente á ellas no podrán oponerse anteriores planes de conjunto, pues hasta el presente ninguno conocemos que abarque el problema de un modo completo, cual se hace en el libro que nos ocupa.

En esta obra, que á pesar de presentar con toda desudez el estado actual de la producción española, posee un fondo de abierto optimismo, pueden estudiar los gobernantes que sólo con retazos y medidas fragmentarias pretenden resolver el grave problema de nuestra economía, para llegar á un índice concreto y bien proporcionado de las diversas cuestiones que aguardan ser solucionadas en un breve período de tiempo.

Por lo que toca á la forma de la obra, bastará decir que aun siendo los asuntos de que trata de índole fatigosa para el lector, tal es el arte con que se presentan, que el libro interesa desde las primeras páginas y recrea en todo momento.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL CULTIVADOR EUROPEO

Entre las diversas máquinas que el agricultor puede emplear para la ejecución de las diversas labores superficiales, es una de las más prácticas el Cultivador Europeo, que, construido sobre la idea del tipo americano, ofrece otras ventajas, como son la mayor resistencia, el poder cambiar la anchura de la labor instantáneamente, el estar libre de resortes y engranajes que con facilidad se rompan, y, en fin, el poder ensanchar el aparato por sólo uno de sus costados, condición muy favorable para su aplicación á los viñedos.
El Cultivador Europeo puede trabajar con rejas cavadoras, con vertederos laterales pa-

ra aporcar ó descalzar las cepas, con rastrillo pulverizador, rodillo compresor para el cultivo de la patata, y, en fin, con otras rejas especiales para los cultivos de patatas, remolacha, alfalfa, etc.

LA INVENCION DE LA HOJALATA

Son muchos los casos de secretos de invención que fueron robados y divulgados á pesar de los cuidados puestos por sus explotadores para que tal cosa no sucediera.

Uno de ellos, y no de los de menor importancia, fué el de la fabricación de la hojalata. El secreto de esta fabricación fué guardado por los holandeses durante más de medio siglo, hasta que cierto día, un tal Sherman, natural de Cornwall, se propuso descubrirlo á toda costa. Fuése á Holanda, logró penetrar en una fábrica, y no sin gran peligro pudo enterarse de cuanto quiso, haciendo público el secreto en su país, desde donde se extendió á toda Europa.

UN REMEDIO CONTRA LOS PULGONES

Si que certifiemos la exactitud d'a hecho, copiarnos de una revista las siguientes líneas, que merecen ser tomadas en cuenta por aquellos agricultores, hortelanos ó jardineros que sufran daños en sus cosechas, producidos por las distintas clases de pulgones.
El pulgón no puede soportar una infusión de hojas de nogal verdes.
Habiéndose observado que en un jardín infestado por pulgones, algunos nogales tan sólo resistían la invasión, tratóse de averiguar si tendrían alguna relación la clase del árbol.
Bañando con una infusión de hojas de nogal el tronco y las ramas de los árboles atacados, los pulgones tomaron una fuga precipitada y no volvieron á aparecer más.
El ensayo del procedimiento no ofrece grandes dificultades, ni exige gastos importantes.

LA HISTORIA DEL TOMATE

El tomate, que hoy día tanto se cultiva y se consume, fué traído á Europa por los españoles en 1583, pero sin que se comiera hasta mucho más tarde; pues en un principio se creyó que era un fruto venenoso. Puede decirse que en Francia, hasta 1793, después de la revolución, no se generalizó su uso.
Cuando los marseleses entraron en París, comenzaron á pedir tomates en todos los establecimientos donde se servían comidas, y tan repetidas é insistentes fueron las demandas, que los cocineros se lanzaron por unos y otros sitios picando los frutos, y los hortelanos se dieron buena prisa á implantar el cultivo, pues se ofrecían precios muy codiciales.
En España se consumían tomates con bastante anterioridad á esa fecha; pero las dificultades en las comunicaciones limitaban el cultivo de la planta á regiones circunscritas, fuera de las cuales era poco conocido el producto que hoy sirve de base á una industria importante de conservación.

BOMBAS para riegos y abastecimiento de aguas.

I. M. E.—Hermosilla, 86. Madrid. Faltan representantes.

NUESTROS VINOS EN NORTE AMERICA

Los vinos españoles que consumen los Estados Unidos representan un valor tan sólo de 90.000 dólares.
No hay que achacar tan escasa exportación á una falta de aprecio en el producto por parte de aquel país, pues su consumo anual de vinos se eleva á 12 millones de dólares, lo que indica que España tan sólo vende menos de una dozava parte de dicho consumo.
Las principales procedencias en tiempos normales son:
Francia, Inglaterra, Italia, Alemania y el Japón. Es notable que naciones como Inglaterra y Alemania vendan este artículo casi sin producirlo, mientras que el comercio español permanece casi cruzado de brazos, sin querer ganar en este amplio mercado el lugar preferente que puede ocupar.

BALANCE NAVIERO

He aquí una relación, lo más exacta posible, del movimiento de la Marina mercante española durante el año 1915.
Buques vendidos y entregados, 19, con 44.594 toneladas y 67.700 de carga total.
Idem vendidos y sin entregar, 7, con 16.698 ídem y 26.800 ídem íd.
Idem perdidos, 10, con 23.888 íd. y 36.020 ídem íd.
Total, 36 buques, con 83.781 toneladas y 120.520 de carga total.
Buques adquiridos por compra y construcciones, 7, con 35.700 de carga total.
Diferencia en contra de la bandera nacional, 29 buques, 63.901 toneladas y 94.820 de carga total.

EL RICINO

La mayoría de las personas, por no decir casi todas, al conocer nuestros modestos trabajos publicados sobre el cultivo del ricino, se sorprenden hayamos prestado tanta atención á un artículo que sólo tiene aplicaciones en la Medicina, y aunque su consumo en este ramo es mucho mayor que el que se figuran, entienden no es lo suficiente para que nos permitamos recomendar con tanto interés su cultivo en esta región andaluza y sus similares, y ello es debido al desconocimiento perfecto que tienen de las múltiples y diversas aplicaciones que en la actualidad goza el aceite de ricino.

Sentimos no poder dar cifras de la importación que tiene hoy día la semilla del ricino en Alemania, Francia, Austria, Rusia, Italia, Bélgica, Estados Unidos, etc., etc., porque, según nos manifiestan del Centro de Información Comercial del ministerio de Estado, las Aduanas de dichos países engloban en una sola partida todas las semillas oleaginosas.

Sólo nos han podido facilitar los de la importación de Inglaterra, que es la siguiente:

En el año 1911, 6.095.730 quintales métricos.

En 1912, 5.477.300.

En 1913, 6.127.630.

Habiendo tenido un aumento desde el año 1897 al referido de 1913 de 5.844.150 quintales métricos.

La importación de Marsella:

En el año 1911, 142.130 quintales métricos.

En 1912, 157.860.

En 1913, 190.040.

Siendo el aumento desde el año 1897 al 1913 de 155.040 quintales métricos.

Esas enormes cifras y aumento de importación es debido únicamente a las aplicaciones que se están llevando a efecto desde hace veinticinco años, pudiéndose afirmar que el verdadero aumento es de estos últimos diez años, y como las industrias van cada día tomando mayor incremento, las aplicaciones del aceite de ricino cada día serán también mayores, por la estrecha relación que entre sí guardan.

En el ramo de guerra es tan útil e importante este aceite, que Inglaterra, al comenzar la actual conflagración, fue de lo primero que declaró contrabando de guerra; el aeroplano y dirigible sólo pueden quemar esta grasa, pues cualquier otra se solidifica en las alturas, impidiendo, por tanto, todo movimiento al motor; también se emplea por ser el mejor lubricante conocido, por carecer de ácidos grasos, para engrasas de cañones, turbinas, submarinos, fusiles y toda máquina o instrumento de guerra.

En el ramo industrial son sus aplicaciones mucho más extensas y variadas; en primer lugar, como repelente arriba, por evitar de ácidos grasos se emplea como lubricante en todas clases de máquinas, pues por tener esa propiedad no se oxida al ponerse en contacto con el aire, como le ocurre al aceite de oliva.

En el ramo textil se emplea para tintes, sobre todo en sedas, y para la estampación de todas clases de telas, y, por último, se emplea en gran escala en perfumería y jabonería.

Una vez obtenido el aceite de ricino, la torta o residuo, pudiéndose llamar también orujo, es muy cotizado, por ser un gran abono, por las propiedades químicas que contiene; empleándose también para la fabricación de velas de esperma.

Después de haber expuesto las aplicaciones tan enormes que tiene el aceite de ricino, se comprueba la importancia comercial que hoy tiene en el mercado mundial, y el aumento de consumo que ha tenido en veinticinco años a la fecha, siendo tan tremendo este aumento, que en la actualidad es mucho mayor la demanda que la producción.

Este aceite, que tanto mercado tiene y tan innumerables beneficios puede reportar, se cultiva espléndidamente en nuestra campiña andaluza y sus similares; no sólo lo garantizamos por los diferentes ensayos por nosotros realizados, sino por la cosecha que hemos obtenido en la extensión de terrenos que tenemos en explotación, y que en la actualidad hemos aumentado en gran escala; además, en esta granja Escuela Práctica de Agricultura regional se han hecho ensayos, y dejamos a su celo director, el ilustrado ingeniero D. Enrique Carballedo, a que exponga los resultados conseguidos.

Hasta ahora, casi todo el aceite que se consume en nuestra patria se importa del extranjero, principalmente de Inglaterra, siendo, por tanto, tributarios de un artículo que en el ramo industrial puede afirmarse que es de primera necesidad; hay algunas fábricas en Valencia y Barcelona que se dedican a la extracción del ricino; pero tienen que traer la semilla de la India inglesa, teniendo que abonar los fletes, derechos de Aduana y cambio de moneda.

Implantando el cultivo del ricino en este país, en primer lugar dejaríamos de ser tributarios del extranjero, pues el complemento del negocio es el montar la fábrica, y en segundo lugar, el artículo se vendería a más bajo precio, por estar libre de los diferentes gravámenes que hoy día tiene.

Aunque pequeños de insistentes, no queremos terminar este mal hilvanado artículo sin recomendar el cultivo de ricino, pues es lústima que con nuestro clima no aprovechemos cultivos nuevos y salgamos de la rutina acostumbrada.—Arturo Gordon y Sánchez Romate.—Enrique de Gobi y Sol.

Jerez, febrero de 1916.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

EL ASUNTO TEJADA

Vicente Pastor presenta una denuncia

Ayer se ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia por el apoderado del conocido matador de toros Vicente Pastor, relacionada con el asunto de la desaparición del Sr. Tejada, agente general del Crédit Lyonnais.

Como es sabido, Vicente Pastor adquirió por consejo del Sr. Tejada acciones de una Sociedad minera por valor de 70.000 duros, que después no ha sido posible recuperar.

Parece ser, además, que hubo una persona que respondió de la firmeza de ese papel, haciendo el ofrecimiento de quedarse con todas las acciones en el caso de que sufrieran una depreciación. Se trata de un ganadero de reses bravas, y contra él ha presentado Vicente Pastor su denuncia de ayer, porque, a pesar de las garantías ofrecidas, se niega en absoluto a adquirir una sola de las famosas acciones, las cuales dice no tienen valor alguno.

Pastillas de café con leche
Las mejores del mundo. Los Pirineos.

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 26, Dia 28. Includes entries like Serio F de 50.000 ptas. nominales, Obligaciones del Tesoro, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with entries: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio.

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

TOROS Y TOREROS

José Amuedo.

Se encuentra completamente restablecido del percance que sufrió torando en la novillada primera, este valiente diestro, que ya ha sido dado de alta por el médico que le asiste. Con objeto de reponer sus fuerzas, ha marchado a Colmenar Viejo, donde permanecerá en una finca de un amigo suyo hasta el día 11 de marzo, que volverá a Madrid para torrear el siguiente día en nuestra plaza.

En vista del éxito que obtuvo, la Empresa le ha contratado para cuatro novilladas en Madrid y otras cuatro en la plaza monumental de Barcelona, siendo la primera de éstas el día 19, festividad de San José.

Además, Amuedo ha firmado las siguientes novilladas: una en Bilbao, durante el mes de abril; 25 de junio y 23 de julio en el Puerto de Santa María; una en Alicante, tres en Sevilla, dos en Ecija, durante la feria; dos en Valencia, una en mayo y otra en junio, y otra en Sanlúcar.

Nuevos ganaderos.

Son ya varios los toreros que al retirarse se han dedicado a la cría de reses bravas; el año pasado debutó como ganadero el antiguo matador de toros Antonio Fuentes, y pronto se anunciarán reses del hoy retirado diestro José García (Algabeño).

El día de Pascua debutará como ganadero en Sevilla el marqués de Albaserrada, hermano del conde de Santa Coloma, cuyos toros tienen la misma sangre que los acreditados cornúpetos de este último señor. Además de la corrida que se lidiará en Sevilla, hay otras dos novilladas dispuestas para este año, siendo probable que una de ellas la veamos torrear en Madrid.

El novillero Carpio.

En Valencia reside hace dos años un maestro de escuela que tenía aprobadas cuantas asignaturas hacen falta para ser hasta catedrático de una Normal.

No había asistido a ninguna corrida de toros, y en 1914, unos amigos le invitaron a presenciar un espectáculo taurino que en la ciudad del Turia se verificaba y en la que Josécito y Belmonte tomaban parte.

—¿Cuánto ganan esos artistas?—preguntó a uno de sus amigos.

—Siete mil por barra.

—¿Siete mil? Pues dentro de poco podré yo no ganar tanto; pero un buen puñado de pesetas si que me gano yo torando, y desde luego más que enseñando criaturas.

Y dicho y hecho. Al poco tiempo debutó el maestro de escuela, gustando mucho su trabajo, y como, por su falta de práctica, no le faltaron sendos escorrones, que no amengaron su valor, se fué haciendo cartel y abriéndose paso entre la multitud de novilleros que luchan por subir.

Y con una fuerza de voluntad grande y un deseo aún mayor de llegar, el novel torero figuró en los carteles de muchas Plazas el año pasado, y el domingo día 12 de marzo se presentará en la Plaza de Madrid. Ya veremos lo que en ella hace; pero desde luego

tiene en su abono la cualidad de que si ha llegado a debutar en la Plaza de mas importancia, lo debe sólo a su propio esfuerzo, sin que padrino alguno le haya ayudado y sin que las sucesivas y frecuentes corridas de los cornúpetos hayan cambiado su valor.

P. ALVAREZ.

A los clientes de «La Calera» les afecta poco la carestía de los carbones mientras cuenten en sus cocinas con la «Hullacina», a 2,75 pesetas quintal, servido a domicilio en sacos precintados.

«La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. Oficinas. Aviso.—Quien se equivoque y avise en la carbonería que existe en la misma casa, no se queje después si resultase engañado.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando presidente de la Audiencia territorial de Granada a D. Ramón de las Cagigas.

—Idem id. magistrado de la de Madrid a D. Manuel Moreno.

—Idem id. fiscal de la de Las Palmas a D. Felipe Santiago Torres.

—Idem id. magistrado de la de Madrid a D. Natalio Gumiel.

—Idem id. presidente de Sala de la de Sevilla a D. Alejandro García del Pozo.

—Idem id. promoviendo a presidente de Sala de la Audiencia provincial de las Palmas a D. Francisco Alvarez Vega.

—Idem nombrando presidente de la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife a D. Vicente de Castro.

—Idem id. de la de Vitoria a D. Pedro María de Castro.

—Idem id. magistrado de la de la Coruña a D. Eugenio Carrera.

—Idem jubilando a D. Fernando Moreno, presidente de la Audiencia de Huelva.

—Idem nombrando para este cargo a don José Muñoz Bocanegra.

—Idem id. fiscal de la Audiencia de Cádiz a D. Juan Infante.

—Idem id. magistrado de la de Sevilla a D. Francisco Guerrero.

—Idem promoviendo a presidente de la de Badajoz a D. Francisco Ruiz de Rebollado.

—Idem id. fiscal de la de Huesca a D. Miguel Entrambasaguas.

—Idem nombrando magistrado de la de Avila a D. Antonio Falcón.

—Idem id. de la de Soria a D. Cecilio García Morales.

—Idem promoviendo a magistrado de la Audiencia de Méjaga a D. Assolmo Gil de Tejada.

—Idem id. teniente fiscal de la de Cáceres a D. Rafael Lozano.

—Idem nombrando magistrado de la Audiencia de Almería a D. Santiago Alvarez Martín.

—Idem nombrando para la canonjía vacante en la catedral de Valencia a D. Luis María Cuende y Gómez, propuesto en primer lugar por el Tribunal de oposiciones.

—Idem concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, al notario de Cáceres y archivero de protocolos del mismo territorio D. Gabriel Alvarez y Alvarez.

—Idem conmutando por igual tiempo de destierro la pena que le falta por cumplir a Eusebio Dolz Martínez.

—Idem indultando a Luis Echevarría Echevarría y Simón Echevarría la Real, del resto de las penas que les falta por cumplir.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Ayer ha llegado correspondencia de París, Londres, Burdeos, Ginebra, Copenhague, Rotterdam, Portugal, Gibraltar, Guatemala, Santo Domingo, Coton y Casablanca.

Una Comisión de altos funcionarios del Cuerpo de Correos, compuesta de los señores Tutor, Flores, Moreno Pineda, Rodríguez Ballesteros, Camuñas, Capdevila y Jiménez, acompañada del Sr. Francisco Rodríguez, ha visitado al ministro de la Gobernación para darle las gracias en nombre del Cuerpo de Correos por los nombramientos hechos para la Caja Postal.

El director general llevó la voz en nombre de dicho Cuerpo, recogiendo en sentidas y elocuentes frases la gratitud de aquél.

El ministro de la Gobernación contestó a dichas frases con otras no menos elocuentes, expresando el entusiasmo que siente por el Cuerpo de Correos y su decisión de atender al desenvolvimiento creciente de los servicios postales.

La Comisión pasó después a cumplimentar al subsecretario, no pudiendo hacerlo por no encontrarse en su despacho el duque de Almodóvar del Valle.

Las necesidades del servicio de Correos obligarán al director general a sacar personal de unos centros para llevarlos a otros.

Atendiendo al servicio, se propone el señor Francisco Rodríguez prescindir en absoluto de todas las recomendaciones, a fin de que sólo prevalezca el interés general.

El miércoles, el oficial de Correos señor Palomeque dará una conferencia en el Centro tradicionalista, acerca del «Ahorro postal».

Sobre el mismo asunto, el Sr. Torromé, inspector de Primera enseñanza de Madrid, dará otra conferencia el sábado en Carabanchel.

A dichas conferencias asistirá el Sr. Francisco Rodríguez.

Para atender a reciente queja de los vecinos del barrio de Los Pinos, el director ge-

neral ha conseguido de la Compañía de la Ciudad Lineal que los tranvías de ésta que pasan por dicho barrio lleven buzones para recoger la correspondencia.

El director general de Correos y Telégrafos ha transmitido por telegrama a los administradores principales a los cuales afecta la medida la real orden que a propuesta del Ministerio de Fomento y por acuerdo del Consejo de ministros determina la supresión, a partir del día 1.º de marzo próximo, de los servicios marítimos que a continuación se expresan, y de la cual se da conocimiento al público por el interés que para el mismo representa:

1.º Expedición de los lunes, entre Málaga y Méjilla.

La correspondencia que se hubiera de expedir por el vapor de dicho día, se cursará por una conducción marítima entre Almería y Méjilla.

2.º Dos expediciones marítimas mensuales entre Palma de Mallorca y Argel, y Palma de Mallorca y Marsella.

El servicio marítimo entre dichos puertos queda reducido a un viaje quincenal.

3.º Las tres expediciones semanales entre Palma y Mahón se reducen a dos, y el vapor de Alcudia para Ciudadela, saldrá del primer puerto todos los jueves, en vez de los miércoles.

La correspondencia cursada por la vía Palma de Alcudia, saldrá por tanto para Mahón los jueves de Alcudia, y

4.º Las seis expediciones marítimas entre Cádiz y Canarias, a cargo de la Compañía de Navegación e Industria, se reducen a cuatro, saliendo del puerto de Cádiz los días 4, 11, 19 y 26 de cada mes.

TEATRO REAL

«Aida» mañana miércoles.

Mañana miércoles, en función correspondiente al primer turno, este año muy concurrido, se cantará por primera vez en esta temporada la hermosa ópera de Verdi, «Aida», que será puesta en escena con todas esplendidez.

El reparto de «Aida» es excelente: Aida será la Srta. De Lerma; Radamés, Sr. Palet; Amneris, Sra. Garibaldi; Amnastro, Sr. Cigada; gran sacerdote, Torres de Luna; Rey, Del Pozo.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza. La función comenzará a las ocho y media.

VILLAZA

Pidas esta rica agua en hoteles, cafés y restaurantes. Representación: Boisa, 10. Tel.º 4.639.

ESTADO DEL TIEMPO

Toda la parte occidental de Europa y, por tanto, nuestra Península, se halla sometida al influjo de una borrasca, cuyo centro principal debe de hallarse entre Galicia e Irlanda.

Lluve copiosamente en Galicia, y con menos intensidad en Cantabria y Andalucía. La temperatura es generalmente suave.

Datos del Observatorio Central Meteorológico.

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 28 de febrero de 1916.

Table with columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Ourense, Madrid, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Poca variación del tiempo reinante.

MADRID

Altura barométrica, a las 20 h. del 28, 690,4 mm. Temperatura máxima del aire a las 16 h., 8º, 8. Idem mínima del aire, 3º, 6. Humedad máxima del aire, 96%. Idem mínima de idem, id., 72%.

Dirección del viento, SSE. Recorrido total, 334. Velocidad máxima, 50 kilómetros por hora. Lluvia, 2,7 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Poca variación del tiempo reinante.

El infundio político que circuló ayer tarde, sorprendió a los periodistas de buena fe, por muy íntimos del conde de Romanones. A esos señores deberá, por lo tanto, exigir la responsabilidad el Presidente del Consejo de Ministros, advirtiéndoles de paso que sean más de su amistad, haciendo creer a los abutones que son acuerdos de Gobierno lo que sólo es producto de su fantasía, o desoído de su conveniencia.

Esos infundios, como otros, proceden en definitiva de las mismas personas; contra ellas deberá pensarse en guardia el conde de Romanones.

Personas que están bien informadas de cuanto sucede en la política, declaran anoche, que nadie como el Sr. Barrios reúne las condiciones que se requieren para ser ministro del Estado en los actuales momentos.

Nadie como él ha sabido permanecer en el justo medio ante los apasionamientos de la guerra ha llevado a los centros gubernamentales, y pocos habrá en el partido liberal que usen a sagacidad extraordinaria la cautela necesaria para jamás proceder de ligero.

Barroso, que ha sabido no dejar entorpecidos en su larga carrera política, no es otra cosa que un habilísimo diplomático. Tan diplomático es, que ha tenido la habilidad de avenir a un matrimonio ya divorciado Romanones-García Prieto.

S. M. el Rey ha firmado un real decreto concediendo la encubierta de número 10 a Isabel la Católica a favor de D. José Pérez Báizera y López de Zárate, primer secretario de Embajada, y nombrándole vocal condecorado de la Asambleá de la expresada Orden.

El gobernador de Ciudad Real telegrafa que han salido fuerzas de Guardia Civil para Puerto de Calatrava, en donde sido asesinado un guardia municipal por el vecino Elly Horneros.

En Soria, un grupo de unos ciento cincuenta obreros se ha presentado al gobernador solicitando trabajo.

En la Presidencia del Consejo se han recibido muchos telegramas pidiendo al jefe del Gobierno que el cambio de ministro de Hacienda no influya en el propósito de conceder a Cataluña el depósito franco.

Interrogado nuevamente el subsecretario de la Presidencia acerca de la incapacidad del Sr. Doval para ser diputado, declara que este asunto había sido ya resuelto por el Tribunal Supremo y por las Cortes.

Los Secretarías de Audiencias, como lo de los Juzgados, son considerados auxiliares de los Tribunales de Justicia, no funcionarios; por lo tanto, están capacitados para ejercer la representación popular.

En nuestra edición de anoche dimos noticia a rumores que a última hora de la tarde circularon, y que por su procedencia se prestaban a que en los primeros momentos se diese algún crédito.

Como ocurre en casos idénticos, los rumores a que nos referimos cundieron bien pronto, y hubo un momento en que nadie daba de su certeza. Pero esto duró bien poco, porque tan pronto terminó la Junta de Defensa del Reino, y se hubo trasladado a su despacho oficial el señor conde de Romanones, se apresuró éste a desmentir el modo más rotundo, calificándolos de descabellados y absurdos.

El jefe del Gobierno manifestó al propio tiempo a los periodistas que le vieron que se reunió de la Junta de Defensa había sido un extremo laborioso.

No llegó a tratarse en ella de la organización del Ejército de África, extremo que se dejó para otra sesión que en breve tendrá la Junta.

Acercá de lo tratado en la reunión de ayer tarde, nada se exteriorizó, debido a que los vocales se juramentaron para guardar la más absoluta reserva.

Desmentido por el señor conde de Romanones los rumores relativos a la vuelta del Sr. Villanueva a la cartera de Estado, y a su sustitución en Hacienda por el Sr. Salvaterra, así como que se encargase de los asuntos de Fomento el Sr. Ruiz Jiménez, hemos de advertir la impresión que tenemos de que, contra de cuanto en estos días se ha afirmado, no se proveerá por ahora la cartera de Estado.

La provisión de este puesto hubiera sido siempre difícil, y de ahí la contrariedad que tuvo que constituir para el señor conde de Romanones tener que llevar a cabo un nombramiento tan difícil hoy que se trata de buscar a un hombre que sea capaz de sustituir a un ministro de Estado ha de cuidarse en particular, y sin embargo, el divago, el dudar, el vacilar, a los que no se haya significado con sus indicaciones a uno u otro bando de los que están actualmente en lucha.

España ha de conservar su neutralidad hasta el último momento, con una correcta y una lealtad que por todo el mundo han de ser reconocidas.

En este sentido, la persona que fuera el Estado no podía ser en lo más mínimo peschosa para nadie, mucho más si hay que tener en cuenta que España está llamada a una labor provechosa para sus propios intereses en lo que resta de guerra.

Por todas estas razones creemos muy profundamente que por muchas que sean, y que pesen sobre el señor Presidente un sacrificio que no reparará en imponerse un sacrificio que exige el desempeño de la cartera de Estado, y que se de el caso de que convocara el nuevo Parlamento, se presente ante él

El que se ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia por el apoderado del conocido matador de toros Vicente Pastor, relacionada con el asunto de la desaparición del Sr. Tejada, agente general del Crédit Lyonnais.

Como es sabido, Vicente Pastor adquirió por consejo del Sr. Tejada acciones de una Sociedad minera por valor de 70.000 duros, que después no ha sido posible recuperar.

Parece ser, además, que hubo una persona que respondió de la firmeza de ese papel, haciendo el ofrecimiento de quedarse con todas las acciones en el caso de que sufrieran una depreciación. Se trata de un ganadero de reses bravas, y contra él ha presentado Vicente Pastor su denuncia de ayer, porque, a pesar de las garantías ofrecidas, se niega en absoluto a adquirir una sola de las famosas acciones, las cuales dice no tienen valor alguno.

Pastillas de café con leche
Las mejores del mundo. Los Pirineos.

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M. el Rey el mayor Grant, agregado militar de la Gran Bretaña; los generales D. José Fernández de la Puente, D. Adolfo García Villanueva y don Dámaso Berenguer; el intendente de la Armada D. Juan Ozalla; los coroneles D. Rafael Santhou, D. Rafael Beltrán de Lis y don Rafael Santa María; el teniente coronel de Ingenieros D. Francisco Díaz Domenech; el comandante D. Eduardo Suárez Souza; el capitán de corbeta D. Arsenio Rogi; los capitanes D. Juan Jiménez Ortega y D. Vicente Valero; y el primer teniente de Invalidos don Vicente Solanas.

El obispo de Segovia y la condesa de Pardo Bazán han cumplimentado a S. M. la Reina doña María Cristina. Sus Majestades dieron ayer un paseo a primera hora de la tarde por las calles de Madrid. El Príncipe de Asturias y sus hermanos han tomado el te con sus primos los hijos de Sus Altezas los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso.

Desde las seis de la tarde preside S. M. el Rey la Junta de Defensa nacional del Reino. Sus Majestades asistieron anoche a la función del teatro de la Zarzuela.

Han tenido audiencia: con S. M. el Rey doña Ignacia Bernaldo de Quirós, viuda de Pidal é hija, el conde de Casal con una Comisión, D. José Francos Rodríguez, D. Francisco Gutiérrez Agüera, el diputado D. Jacinto Octavio Picoín, D. Cayetano Aguado, don Luis Perinat con el marqués de Someruelos, D. Otto Henkel y D. Alfonso Ruiz de Grijalba; con S. M. la Reina doña Victoria, doña Carmen R. de Villar é hija y la condesa de Límpira, y con S. M. la Reina doña María Cristina, la duquesa de Durcal y la marquesa de Castelfuerte con sus hijas.

El señor conde de Torres Cabrera y el ex-ministro señor marqués de Figuerola han ofrecido sus respetos al Monarca.

El Sr. Francos Rodríguez invitó a S. M. a la inauguración de la Caja de Ahorros Postal, que se verificará el 12 de marzo, y el señor conde de Casal a la de la Exposición de miniaturas, que se hará en mayo próximo.

El Sr. Picoín habló a S. M. de asuntos que afectan al Museo de Pintura y Escultura, en representación del Patronato del mismo, y el Sr. Aguado de la prolongación hasta el Campamento de Carabanchel del tranvía de la carretera de Extremadura.

FIRMA DE S. M.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GOBERNACION.—Fijando el interés que ha de abonarse a los imponentes de la Caja de Ahorros Postal.

—Estableciendo el servicio de envíos certificados contra reembolsos. —Concediendo franquicia postal a la Asamblea central de señoras de la Cruz Roja española y sus Juntas provinciales.

—Promoviendo a inspector de Telégrafos a D. Eduardo Rodríguez Vallejo. —Idem a jefe de centro a D. Enrique Ibáñez.

—Concediendo honores de jefe de Administración a D. Román Fernández. —Promoviendo a jefe de tercera clase de Administración del Cuerpo de Correos a don Luis Barrio.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Manuel Feu, diputado provincial de Huelva. —Idem id. a D. José María Bernard Pérez.

—Nombrando vocal del Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia a la señora marquesa de Valdeolmos. HACIENDA.—Concediendo honores de jefe de Administración civil, libres de gastos, a D. Higinio Gallana, D. Cesáreo Urizar y D. Luis Mazquida, al tiempo de jubilarse como jefes de Negociados del Cuerpo de Aduanas.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Comisión. Cesa en la comisión del Hospital militar de Ceuta el médico primero D. Jacinto Ochoa y le sustituye el de igual empleo D. Ramón Toral.

Permuta. Autorizase el que cambien entre sí de destinos los médicos primeros D. Juan Nuevo y D. Emilio Franco.

Gratificación. Concedióse la gratificación de 600 pesetas anuales al capitán de Artillería, con destino en la fábrica de Trubia, D. Aurelio Ayuela.

Retiro. Se concedió el retiro para Madrid al teniente coronel de Estado Mayor D. José Botín.

Reconocimientos médicos. Hoy se publicará en el «Diario Oficial» una real orden circular disponiendo la forma en que han de ser redactados los certificados que expidan los médicos militares en los reconocimientos que practiquen a los generales, jefes y oficiales, sus asimilados y clases de tropa.

ASUNTOS DE MARINA

Licencia. Concedióse licencia reglamentaria al capitán de fragata D. Adolfo Gómez.

Eventualidades. Destinóse para eventualidades del servicio en el Apostadero de Cádiz al capitán de corbeta D. Francisco Montero.

Destino al ministerio. Nombróse jefe del cuarto Negociado de la segunda sección (Personal) del Estado Mayor Central al capitán de corbeta E. Antonio Gascon.

Movimiento de buques. Salió de Cádiz el «Recalde». —Fondeó en Ceuta el cañonero «Lauria».

SUCESOS DEL DIA

Accidente del tranjo. Ricardo Moreno Herranz, de treinta y cinco años, que descargaba una vagoneta de material en las obras del tercer Depósito, se produjo contusiones de pronóstico reservado en la región lumbar.

Un robo. Don José Sazón Gómez denunció que en su domicilio, Magdalena, 1, tercero, habíase cometido un robo. Los ladrones penetraron por una ventana de la habitación que da a un largo pasillo, llevándose efectos valorados en 500 pesetas.

El dependiente del modisto. Un sastrero de señoras establecido en la calle del Barquillo denunció a uno de sus dependientes, que ha desaparecido llevándose el importe de varias facturas que había hecho efectivas y unos magníficos pendientes de brillantes.

A juzgar por el resultado de las gestiones hasta ahora realizadas por la Policía, el infiel dependiente del modisto ha desaparecido de la corte.

«LA ACCION»

Ayer ha aparecido el primer número de La Acción, nuevo periódico diario que es una muestra muy brillante de los talentos y las aptitudes de gran periodista de nuestro querido compañero Delgado Barreto.

La Acción tiene seis grandes páginas de amena é interesante lectura, en la que se da cuenta al público de todos los sucesos de actualidad, lo mismo que en política, en arte, sport, etc.

En las seis páginas, artísticamente confeccionadas, del nuevo colega, se ven también profusión de grabados que comentan gráficamente los acontecimientos del momento.

En estos instantes difíciles para la Prensa, es magna empresa, que ha resuelto felizmente Delgado Barreto, hacer un periódico como La Acción, a quien deseamos vida muy larga y muchas prosperidades.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA», MONTERA, 12.

LADRONES DETENIDOS

Nueve kilómetros de cable

Hace tiempo venía notándose el robo de cables del teléfono, en la carretera que va de Madrid á Aranjuez. Muchas veces quedaron interrumpidas las comunicaciones, incluso las oficiales, con multitud de puntos, todos ellos en comunicación con Madrid por la citada línea.

La Guardia Civil practicó multitud de gestiones para descubrir a los autores de los repetidos robos; pero sus trabajos no obtuvieron ningún resultado. Por fin, cuando ya desesperaban los jefes de los diversos puestos de los pueblos inmediatos a la línea de capturar a los ladrones, pudieron ser éstos sorprendidos por una pareja que les echó mano en las inmediaciones de Villaverde.

Uno de los empleados advirtió a un puesto de la Benemérita de que en el kilómetro 14 acababa de ser cortado el alambre. Salió la pareja velozmente en dirección al sitio indicado, y comprobó la sustracción. Siguiendo las huellas de unas pisadas que se observaban en el barro de la carretera, pudieron dar con dos sacos, escondidos en un sembrado, que contenían unos 25 kilogramos de hilo telefónico.

Las huellas pudieron ser seguidas por la misma pareja de la Guardia Civil, que apresuradamente siguieron la carretera en pos de los ladrones y llegaron a alcanzarlos en Villaverde, donde otra pareja de la Guardia Civil acababa de detenerlos por indocumentados.

Son tres sujetos domiciliados en unas chozas de la calle de Méndez Alvaro, de Madrid, y se llaman Manuel Martínez González, Joaquín García Jarabiel y Manuel Serrano Herrero.

Se confesaron autores de todos los robos cometidos en los últimos meses, habiendo sustraído 9.000 metros de cable.

NOTICIAS GENERALES

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen Pasta pectoral del Dr. Andreu.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Todas las misas celebradas ayer en la iglesia de San Manuel y San Benito, en Madrid, y en San Isidoro, de la ciudad de Oviedo han sido aplicadas por el eterno descanso de las almas de doña Francisca Campomanes y Flores y su esposo, D. Manuel Sánchez y Menéndez de Llano, que fallecieron, respectivamente, el 28 de febrero de 1907 y el 10 de marzo de 1882.

La «Pasta Demitifica Orive» es el complemento del «Licor del Polo».

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

PROVINCIAS

Las huelgas. BARCELONA. (Lunes, tarde.) El estado de los conflictos obreros es hoy, con ligeras variaciones, el mismo que en la anterior semana.

Algunos obreros latoneros han reanudado el trabajo, por haber aceptado los patronos las nuevas condiciones. Las precauciones gubernativas han sido grandes esta mañana, y, como el lunes pasado, prestan servicio de vigilancia la Guardia Civil y la de Seguridad.

En algunas obras se han reanudado los trabajos, bajo la custodia de la Policía. Ha sido detenido el presidente de la Sociedad de descargadores de cereales del muelle, por algunos conceptos del discurso que pronunció ayer en la reunión celebrada por aquellos obreros.

La asamblea que hoy debían celebrar las diversas Sociedades de descargadores del muelle, no ha podido ser autorizada por no haber designado bien en la solicitud el local donde debía celebrarse.

Ha circulado el rumor de que en la barriada de Pueblo Nuevo había ocurrido una colisión entre obreros y huelguistas vidrieros. No se ha confirmado esta noticia. Se han reunido en asamblea los obreros pasteleros y confiteros, acordando, por 123 votos contra cuatro, ir a la huelga general del oficio.

Se nombró un Comité para que se entienda con los patronos y las autoridades en busca de una fórmula de arreglo. Las Compañías del gas. No han contestado aún las Compañías del gas si aceptaban ó no el nombramiento de un representante para estudiar, con los que se designaron en la reunión celebrada en el despacho del gobernador, el asunto del encarecimiento del gas.

Están nombrados ya los representantes del Gobierno, que es un catedrático de la Escuela de Ingenieros, y el del Ayuntamiento, que es un ingeniero del Municipio. Estos, con el designado por la Comisión organizadora del mátin del viernes, emitirán dictamen, tanto si acuden, como no, los representantes ó delegados de las Compañías.

El nuevo alcalde. Al medio día ha tomado posesión de la Alcaldía el nuevo alcalde, marqués de Oledola. El anterior fué a buscarle a su domicilio y le acompañó hasta el Ayuntamiento. Allí le esperaban gran número de concejales, á quienes fué presentado, lo propio que al alto personal.

Hecha la entrega de insignias del cargo, se cruzaron frases de salutación entre uno y otro. El nuevo alcalde dijo que confiaba en el concurso de todos para laborar en bien de Barcelona y para salir airoso del cometido que le han impuesto.

Invocó el amor á la ciudad sobre todas las diferencias políticas, é hizo votos para que fuera un hecho la paz moral en el seno del Municipio, esperando, para conseguirlo, la patriótica colaboración de todos. El nuevo alcalde, seguidamente, fué a saludar á las autoridades.

El precio del pan. BARCELONA. (Lunes, noche.) Se ha reunido la Junta de Subsistencias, con asistencia de representantes de los fabricantes y almacenistas de harinas. Han manifestado los panaderos que mantendrán el actual precio del pan hasta el 10 de marzo, confiando en que el Gobierno habrá solucionado antes el conflicto que plantea la escasez de trigo.

Educación de la mujer. La Comisión organizadora del curso de educación femenina organiza una serie de lecciones prácticas para la mujer obrera. Las lecciones se darán en las fábricas y en los talleres.

El general Primo de Rivera. CADIZ. (Lunes, noche.) Ha regresado de Madrid el general Primo de Rivera. Ha sido felicitado por el magistral discurso pronunciado en Madrid. Ha sido obsequiado con una brillante fiesta, á la que han concurrido familias aristocráticas.

Las tragedias del hambre. FERROL. (Lunes, noche.) Hace un mes falleció en el Hospital de Caridad Purificación Rey. Desde entonces enfermó su marido, Juan Cajiga, que falleció ayer. Estaba velando el cadáver de su hija cuando le acometió un síncope, que le privó de la vida.

Desconsolado un hermano de éste, cogió un cuchillo, y enloquecido por tales desgracias, pretendió suicidarse; pero se lo impidieron los vecinos de la casa. El suceso ha causado inmenso dolor, por tratarse de un terrible cuadro de miseria.

AVISOS UTILES

GRANDES ALMACENES DE

LA PUERTA DEL SOL. Todos los clientes de estos Almacenes tienen derecho a un regalo de 500 pesetas mensuales en metálico. Detalles: en los Almacenes, 15, Puerta del Sol, 15, Madrid.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO. TAPICERIA ARTISTICA. GRANDES PREMIOS. MUEBLES DE CRISTAL. 32-BARQUILLO-32

Esta familia estaba muy necesitada de recursos.

Temporal imponente. CADIZ. (Lunes, noche.) Reina un temporal imponente.

El viento huracanado arrancó varios árboles y rompió muchos cristales. Ha descargado fuerte granizada. El mar está imponente; olas enormes llogran hasta el campo Sur, habiendo producido nuevos daños en las murallas.

Algunos buques han suspendido su salida, y se ignora el paradero de varias embarcaciones pesqueras. El transatlántico Manuel Calvo entró procedente de Barcelona y Málaga. Corrió el temporal sin averías ni desgracias personales.

El buque continuará su viaje á Nueva York y Habana. También ha entrado el Claudio de Euzguirre, de Liverpool y Coruña. A pesar de la lluvia torrencial, las familias de los tripulantes y otras muchas personas han acudido á los muelles para presenciar la entrada.

El vapor avanzó galantemente, venciendo la impetuosidad del oleaje, y fondeó en la bahía. La tormenta ha causado grandes destrozos en varias poblaciones de esta provincia; ríos y torrentes se han desbordado, inundando y arrasando los campos.

Homenaje á Letamendi. SEVILLA. (Lunes, noche.) En el teatro de San Fernando se ha celebrado una sesión literario-musical de homenaje al doctor Letamendi.

En el escenario tomaron asiento el decano de la Facultad de Medicina, tor Tello; el teniente alcalde Sr. Lavandera, Comisiones de estudiantes madrileños y sevillanos. El teatro aparecía adornado con gran gusto, asistiendo numeroso público.

Pronunciaron discursos varios estudiantes. El acto resultó muy variado. El temporal. El temporal reinante es crudísimo. El Guadalkivir ha experimentado una considerable crecida, inundando los caseríos de los pueblitos de la Algebrá y Alcalá del Río.

Se han adoptado precauciones para el caso de que continúe el temporal de aguas. Patronato antituberculoso. Ha quedado constituido un Patronato antituberculoso de damas, bajo la presidencia del gobernador.

El acto de constitución se celebró en el domicilio de la condesa de Lebrija, asistiendo numerosas damas aristocráticas. Terminada la reunión se envió un telegrama al duque de Santo Mauro, mayordomo de S. M. la Reina, testimoniándole la adhesión.

La crisis obrera. SORIA. (Lunes, noche.) Un centenar de obreros ha estado en el Gobierno civil para pedir trabajo. El gobernador ha telegrafiado al ministro de Fomento pidiendo la ejecución de obras que alivien esta gran crisis.

También se han cursado telegramas al Presidente del Consejo y á los diputados. Se han reunido las autoridades para adoptar medidas urgentes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA ILMA. SEÑORA D. Manuela Boneo y Aguilar VIUDA DE ESCARTIN HA FALLECIDO EL DIA 28 DE FEBRERO DE 1916. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su hijo, D. Rafael Escartín; hija política, doña Dolores Saravia; nieta, doña Mercedes; nieto político, D. José Lanzarote; sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Orellana, 18, al cementerio de San Lorenzo, por cuyo favor les quedará agradecidos. El duelo se despide en el cementerio.—Se replica el coche.—No se reparten esquelas.

EL CONFLICTO DE VALENCIA

Informes de hoy. El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que en Valencia había tranquilidad. La población está surtida de pan, no habiéndose ocurrido el menor incidente.

Los hornos siguen elaborando pan y continuará como ahora durante ocho días. Las tiendas siguen igual: el comercio tiene abiertas las puertas, pero los escaparates cerrados.

SIEMPRE CURA

¿por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saité de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La exportación de la naranja. El diputado á Cortes por Sagunto, D. Vicente Jenepe, ha conseguido que quede firmada una real orden por la cual se autoriza al mencionado puerto para que pueda embarcarse la naranja con destino al Extranjero.

De esta forma queda resuelto en gran parte el conflicto de la naranja en la región valenciana. La Exposición de Panamá. Se ha firmado una real orden disponiendo que las Bellas Artes puedan concurrir á la Exposición de Panamá con opción á premio, y que antes de enviarse se expongan al público en uno de los patios del ministerio de Fomento.

La enseñanza agrícola. El presidente de la Junta Consultiva Agronómica comunica al director general de Agricultura lo que sigue:

«Limo. Sr.: La enseñanza agrícola ambulante es, sin duda, uno de los medios más eficaces para impulsar el progreso agrícola del país, siempre que se le dé carácter esencialmente práctico, y que entre el cultivador por sus propios ojos. Instituida esta enseñanza por real decreto de 7 de febrero de 1902, viene prestando útiles, aunque poco importantes servicios, en algunas comarcas, llevándose á cabo por el personal afecto á los centros experimentales, que con el material necesario acude á realizarla, yendo directamente á buscar al agricultor, única forma de que tenga aplicación. En la fecha en que se creó no existían el número de establecimientos agrícolas que hay en la actualidad y con los nuevos elementos, este centro directivo se propone impulsarla dentro de los recursos existentes en el presupuesto vigente, ampliando el servicio en la mayor extensión posible, y el dicho efecto esta Dirección general ha acordado:

1.º Que por los directores de las Granjas Escuelas prácticas de Agricultura y Estaciones zoológicas, se formule un plan y presupuesto de la enseñanza agrícola ambulante que dentro de cada especialidad convenga divulgar, no en forma de conferencias, sino prácticamente en pleno campo, demostrando la utilidad de los modernos procedimientos de cultivo en todas sus manifestaciones, llevando los aparatos que crean necesarios.

2.º Los planes para esta enseñanza serán remitidos directamente á esa Junta de su digna presidencia, para que sean informados y le sean devueltos, formando un conjunto armonioso, teniendo en cuenta las condiciones especiales de las comarcas en que cada enseñanza debe desarrollarse; y

3.º Que el plan que formulen los ingenieros de los Centros experimentales, busque á los cultivadores en el propio campo, y á los que éstos tengan que moverse de un establecimiento agrícola oficial, á los que puedan dirigir cuantas consultas de cultivo, análisis de todas clases y modo de combatir las plagas del campo.

Lo que traslado á V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid, 28 de febrero de 1916.—El director general.

BERLITZ

PRECIADOS, 9. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, estructuralmente.

Concedióse licencia reglamentaria al capitán de fragata D. Adolfo Gómez.

Destinóse para eventualidades del servicio en el Apostadero de Cádiz al capitán de corbeta D. Francisco Montero.

Concedióse licencia reglamentaria al capitán de fragata D. Adolfo Gómez.

Destinóse para eventualidades del servicio en el Apostadero de Cádiz al capitán de corbeta D. Francisco Montero.

Concedióse licencia reglamentaria al capitán de fragata D. Adolfo Gómez.

Destinóse para eventualidades del servicio en el Apostadero de Cádiz al capitán de corbeta D. Francisco Montero.

Concedióse licencia reglamentaria al capitán de fragata D. Adolfo Gómez.

Destinóse para eventualidades del servicio en el Apostadero de Cádiz al capitán de corbeta D. Francisco Montero.

CONTENPLAD ESE AUTOMÓVIL



¡Eso es un 40 caballos! ¡Y qué marca: Ca- bón de Belloc! Con él se suprime todo lo que os estorba: Gastralgia, Enteritis, Males de estómago, Digestiones difíciles, etc., y se logra vencer el estreñimiento.

El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedías, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.

Pastillas-Belloc.—Las personas que lo prefieren podrán tomar el Carbón de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.



Maquinaria moderna para la fabricación de géneros de punto. Repr.: Gustavo Weinlagen, Barcelona, calle Nápoles, 101.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO (aproximado), PRECIOS (EN LA ESTACION DE CENICERO). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero Gardá, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Recastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomnias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Pasco de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Negritas».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 8 y P. MAYOR 31. Teléx. 2241

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1º Izda.

ATENCIÓN

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lope. 4. ZARAGOZA. 4.

Castroña Rianza, plazo un año, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45.

ELEGANTE

ABONAL, 10, principal. Precios baratos al contado y á plazos.

PERDIDA

De un pendiente de platino, forma lazo con una perla en el centro, desde el teatro Esclava al Ideal Room, en la noche del viernes 7. En Barbié, 7, 1º, se gratificará.

DULCES

pastas y caramelo, 250 kilo; bombones, 6. Fábrica, Boisa, número 10.

LA CASA

Central de Compras PAGA. ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prístima, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9



Mano de hierro en guante de terciopelo

tal es la manera de obrar del PURGANTE IDEAL Pildoras del D' DEHAUT que sobre todos los productos similares, posee las siguientes ventajas: agradables y fáciles de tomar accion rápida y suave; efecto completo, no siendo necesario permanecer en casa, ni dieta. De venta en todas las farmacias D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS



DIGESTIONES PENOSAS

Acidosis, vómitos, palpitaciones, insomnios, etc., todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO

Alimento vegetal, aconsejado por todos los médicos á los anémicos, convalescentes, débiles, ancianos y á todos los que sufren del estómago. DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.



Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos por lo menos. Se remiten libre de porte y embalaje á todas las estaciones de ferrocarriles españolas. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y á nombre del director de la Granja Esclava, Palencia. Huevos de Langshan, Orpington, Wyandotte, Cochinchina, Brahma, Leghorn, á pesetas 12 la docena. De castollana, negra, á 7 pesetas la docena. De Plymouth Rock, blanca, á 15 pesetas la docena. De Faverolles, Hondan y castellana, blanca, á 10 pesetas la docena. Acabamos de publicar un hermoso catálogo ilustrado, que se envía certificado á quien manda 45 céntimos en sellos. Cerdos Chester, Yorkshire y Polán-China, de pura sangre, hijos de animales importados de América é Inglaterra.

No ha probado usted el uso de las Pastillas de Creso en sus catarros, toses y molestias en la garganta? Pues basta una para calmar la tos, y con tres ó cuatro, todos los síntomas del catarro mejoran y desaparecen. En todas las farmacias de España ptas. 1,50. En América y Filipinas, ptas. 4.

«OSO» sivas. Pinturas Gatinas, Madrid.

CARMEN DOMINGO. Completísima enseñanza de canto, exclusiva para señoras. Calle de las Peñas, 7, 2º.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid.—Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléx. 3.961. Hay ascensor.

NEGOCIO CINEMATOGRAFICO

en explotación; para ampliar capital necesito socio con 25 á 50.000 pesetas, encargándose el propio interesado de toda la parte administrativa.—Escribir: F. DOMINGUEZ, CONDE ARANDA, 6.

ARTICULO DE GRAN CONSUMO

Estufa moderna para quemar aserrín (dos céntimos por hora). Se concede exclusivas para provincias, con mínimo de venta y garantía.—TALLERES HERETEN, S. A.—ROSELLON, 189 y 191.—BARCELONA.

IMPOTENCIA

Se remedia en el acto. Jóvenes ancianos, nada cuesta escribir APARTADO CORREOS 531, BARCELONA

COMPRVENTA Y ADMINISTRACION DE FINCAS HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4222

Dispepsia Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias, Colijn y Compañía, PARIS.

EL TRUST JOYERO

Espera oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para desahocar. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

F. GANAY, óptico, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 1.

Rápidos y exactitud en las recetas de oculistas. Precios económicos.

CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO Y INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBAS. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBAS: 1º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS

VIGOR

Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Formada Fortificante, de Indígenes de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la 1ª fricción. 10 ptas. bot. Va por correo. F. Gavayo, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capitanes, 10.

ENCAJES DE ALMAGRO

Juegos de cama esquiná, 7 pt.; aplicaciones, 1,50 docena; mantelerías, desde 10. Casa Rayo, Carretas, 25. entº

LA CASA THOMAS, SEVILLA, 3, MADRID

Este Carnaval: Caretas, antifaces, pastilladores, carnavales, serpentina, serpentinas, confetti limpio en bolsitas, miles de caprichitos llenos de dulces para tirar. Carnets-Programas para niños y las especialidades siguientes: Caja con 30 Violetas dulces... 4,00 ptas. Caja con 24 Bomboneras surtidas de dulces... 3,00 ptas. Caja con 18 Cupidos porte-bonheur... 2,50 ptas. CIEN Estrellas fugaces... 3,00 ptas. CIEN Redes de amor... 2,50 ptas.

Casa Thomas SEVILLA, 3.-MADRID

Infinidad de artículos para cotillones y Piñatas. Aprobado de Real orden en el Ejército y Marina

PARA ENDURECER LA SUELA (KORTY) CALZADO PARA 2 PARES DE PIES

Se desean concesionarios solventes en toda España.

A. VALLEJO A. VALLEJO A. VALLEJO A. VALLEJO

IMUEBLES

Fabricante, J. FALOHINO Talleres, SEGOVIA, 26. DESPACHO: ATOCHA, 57 DE MADRID, 10 Y 08 CONVENIENTE

LIQUIDACION POR TESTAMENTARIA "La Amuebiadora". Mayor, 88

LIQUIDA TODAS SUS EXISTENCIAS DE MUEBLES DE LUJO. Precios sin competencia. Alcobas, comedores, salones, rados, desechos, muebles de estilo.

Géneros

para la confección del corsé. Lujo y elegancia en la mejor surtida y económica. Calle de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALMONEDAS

Almoneda. Últimos días. Se aliquidan los muebles del hotel Metropol. Hay piano, mesa billar, jacometrezo, 60, entresuelo derecha.

ACADEMIAS

Policia. Academia Matrimonial. Única especial de ingreso. Preparación garantizada.—Provincias, por correo. Plaza San Gregorio, 11.

Estudiantes libres, bachillerato, Madrid, provincias. Aprobéanse junio dos cursos de ingreso. Usamos procedimientos nuevos. 13 años. Lecciones brevísimas, útiles. Diez bachilleres en menos de dos años, última convocatoria. Antigua Acadé (sigue)

Se traspasa local de negocio. Se ven catorce años de experiencia en este género. Informar en: tanilla Santiago, 6.

Toquillos nuevos de seda, 100 pesetas. Tallas, pelucas, abrigos al crochet para señoras y niños. Llavas superiores de confección, precios baratos. Manuel Codes, Atocha, 57.

PARA CARNAVAL

GOYA y Nadie... La fotografía moderna, elegante y económica de Madrid en planta baja. Célebres, Encantadoras y Divinas Postales. SE S, dos pesetas.—Una magnífica Ampliación y seis preciosas Postales, SEIS pesetas. San Bernardo, 31.—Plaza Progreso, 12.—Fotografía de Vida Militar. Veneras, 7.

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Ejercicios y problemas de Aritm., Alg., Geom. y Trigon. Ajustados los progrs. por M. G. Ardura, 45 pts

CARNIVAL

Se alquilan breacks, jardineras y camiones-plataformas á precios económicos. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

ENSEÑANZA

Partes Josefina López, hospedaje embarazadas, consulta diaria matriz, últimos adelantos. Poz, 19.

Profesor Matemáticas, Carreras civiles, militares.—Enseña, repasa.—Precios módicos. Torredilla del Leal, 11, primero derecha; 3 á 5 1/2.

Almán, Inglés, Ruso, 10 pesetas. Mr. Bark Ancha, 18, Café.

Esmeraldas. Bicarbonato de sodio. Asanado. Sustituye con ventaja al bicarbonato de sodio, en las afecciones del estómago. Caja, 0,50. Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, y principales farmacias.

Desean colocar 200.000 pesetas en garantía de fincas urbanas en Madrid.—Señor Alarcón, Magdalena, 19, 2º derecha; 3 á 6.

Pensión Dorée, Príncipe, 27, calefacción, ascensor, cuarto baño, teléfono por ampliación, desde 6 pesetas.

Florina. Alimento tónico. Esterilizado, para niños, ancianos, convalescentes, débiles, artríticos, nodrizas y raquíticos. Primer premio de la última Exposición de Barcelona. Ultramarinos, droguerías, farmacias.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

MANONES MANILA, GRANDIOSO

surtido, todas clases y colores.—No comprar sin alquilar sin ver precios en Calatrava, 9.

PRESTAMOS

Dinero á la vista sobre automóviles, resguardos, hipotecas, comercio, Estado, pensionistas. Peligros, 11, 1º derecha; 5 á 8.

VENTAS

Polesa higiénica para gimnasia. Las más modernas y especiales para señoras, caballeros y niños. De venta en el Bazar Quirúrgico de la Cruz Roja, Francisco Núñez, sucesor de Sonmartí (sigue)

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se traspasa local de negocio. Se ven catorce años de experiencia en este género. Informar en: tanilla Santiago, 6.

Toquillos nuevos de seda, 100 pesetas. Tallas, pelucas, abrigos al crochet para señoras y niños. Llavas superiores de confección, precios baratos. Manuel Codes, Atocha, 57.